# 해양조사 표준품셈

2021. 01.

산업통상자원부

## 목 차

제 1	장 총 칙
1-1	목적
1-2	적용범위
1-3	용어의 정의
1-4	투입인원수의 산정2
1-5	투입인원수의 조정 등2
1-6	세부시행기준2
제 2	장 해양관측
2-1	조석관측5
2-2	조류관측8
2-3	파랑관측
2-4	해류(단면)관측
2-5	해양물성(수온, 염분)관측
2-6	연속부유사관측20
	해빈류관측23
2-8	기본수준점조사26
2-9	해양위성 관측자료 분석 및 산출물 제작29
제 3	장 수로측량
3-1	국가해양기준점측량(수로측량기준점)34
3-2	수심측량
3-3	표층퇴적물조사
3-4	노·간출암조사
3-5	해저면영상조사47
3-6	수중지층탐사50
3-7	해상중력 및 지자기 탐사53

항공수심측량	6
해안선조사	9
장 해양예보	
해양예측시스템 운용연	4
해양예보 업무연	6
해양예보방송 및 영상제작	8
장 해양정보	
항로 조사	'1
해도 제작 ···································	4
장 해양관측시설 설치 및 유지관리	
해양관측시설 설치(이설포함)	0
해양관측시설 설치(이설포함) ····································	
	0
l-l 해양관측부이 설치 ···································	3 3
1-1 해양관측부이 설치 ···································	3 3 3 6
1-1 해양관측부이 설치 ···································	30 33 36 36
1-1 해양관측부이 설치 ···································	30 33 36 36 39
1-1 해양관측부이 설치 ···································	30 33 36 36 39
1-1 해양관측부이 설치	30 33 36 36 39 32
1-1 해양관측부이 설치	30 33 36 36 39 32
1-1 해양관측부이 설치	30 33 36 36 39 92 95 98
1-1 해양관측부이 설치	30 33 36 36 39 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
	해안선조사 5 장 해양예보 해양예측시스템 운용 6 해양예보 업무 6 해양예보방송 및 영상제작 6 장 해양정보 항로 조사 7 해도 제작 7

## ▶ 제1장 총칙

- 1-1 목적
- 1-2 적용범위
- 1-3 용어의 정의
- 1-4 투입인원수의 산정
- 1-5 투입인원수의 조정 등
- 1-6 세부시행기준

## 제 1 장 총 칙

#### 1-1 목적

「엔지니어링산업 진흥법」제31조에 따라 발주청은 엔지니어링사업자와 엔지니어링사업의 계약을 체결한 때에는 적정한 엔지니어링사업의 대가를 지급하여야 하며 산업통상자원부장관은 엔지니어링사업의 대가를 산정하기 위하여 필요한 기준을 정하여 고시하여야 한다. 따라서 본 표준품셈은 엔지니어링사업의 대가를 합리적으로 산정하기 위해 필요한 기준을 제시하는데 그 목적이 있다.

#### 1-2 적용범위

「엔지니어링산업 진흥법」제2조제7항의 각목에 해당하는 발주청이 아래의 엔지니어링사업을 발주하는 경우 관계법령에 따른 대가의 고시, 기타 특별한 상황 등에 따른 예외사항을 제외하고는 본 표준품셈을 적용하여 실비정액가산방식에 따라 대가를 산정한다.

- ① 해양관측
- ② 수로측량
- ③ 해양예보
- ④ 해양정보
- ⑤ 해양관측시설 설치 및 유지관리

#### 1-3 용어의 정의

- 1) '실비정액가산방식'이란 직접인건비, 직접경비, 제경비, 기술료와 부가가치세를 합산하여 대가를 산출하는 방식을 말한다.
- 2) '직접인건비'란 당해 해당 엔지니어링사업의 업무에 직접 종사하는 엔지니어링기술자의 인건비로서 투입된 인원수에 엔지니어링기술자의 기술등급별 노임단가를 곱하여 계산함을 원칙으로 한다.
- 3) '투입인원수'란 직접인건비를 산정하기 위해 당해 엔지니어링사업 업무에 직접 종사하는 기술자의 투입된 인원수를 말한다.
- 4) '기본업무'란 계약목적의 달성을 위해 계약상대자가 수행하여야 하는 업무로서 과업지시서 에 기재된 업무를 말하며, 본 표준품셈의 투입인원수 산정에 기초가 되는 업무이다.
- 5) '추가업무'란 기본업무 외에 계약목적의 달성을 위해 필요하여 과업지시서에 추가하여 지시 또는 승인한 업무를 말한다.

6) '기준인원수'란 기본업무별 1단위(개소, 회, 일 등)에 적용되는 투입인원수로 전체 투입된 인원수를 산정하는 기준물량을 말하며, 기준인원수 1(인·일)은 1인이 8시간동안 투입되어 수행한하루 업무량을 기준한 것이다.

#### 1-4 투입인원수의 산정

- 1) 전체 투입인원수는 각 업무별, 등급별, 투입인원수를 산정하여 합산한다.
- 2) 각 업무별, 등급별 투입인원수는 각 장에 정하는 분야별 투입인원수 산정기준을 활용하여 산정하다.
- 3) 각 업무별, 등급별 투입인원수는 소수점 둘째자리에서 반올림한다.
- 4) 제시된 업무 이외에 사업의 특성에 따라 필요한 경우에는 소요되는 인력을 계상하여 합산할 수 있다.
- 5) 2개 이상의 해양조사 사업을 통합발주할 경우에는 사업간의 연관성(동일 관측지점, 통합조사 가능성 등)을 검토하여 계획준비 업무를 중복하여 계상하지 않을 수 있다.
- 6) 아래와 같은 경우, 해상에서 수행되는 해당업무에 대해서는 투입인원수를 20~30% 가산할 수 있다.
  - 조차(潮差) 5m이상, 조류 3노트 이상인 해역
  - 작업지역이 기지에서 15km 이상일 때
  - 12월 ~ 2월에 업무가 시행될 때
- 7) 해상에서 일정기간 수행되는 사업(수로측량, 해양관측시설 설치 및 유지관리 등)의 경우 기상조 건 등을 반영한 [별표]] 기상장에계수를 반영하여 경비를 계산할 수 있다.

#### 1-5 투입인원수의 조정 등

사업의 특성에 따라 제시된 기본업무는 생략·변경할 수 있으며, 기본업무별 업무정의의 변경이 있는 경우에는 투입인원수를 조정할 수 있다.

#### 1-6 세부시행기준

이 표준품셈을 운영함에 있어 필요한 세부사항이나 변경사항에 관하여는 산업통상자원부장관과 사전에 협의하여 발주청이 그 기준을 정할 수 있다.

해양조사 제1장 총칙

## 부 칙

(시행일) 이 표준품셈은 2022년 신규사업부터 시행한다.

## ▶ 제2장 해양관측

- 2-1 조석관측
- 2-2 조류관측
- 2-3 파랑관측
- 2-4 해류(단면)관측
- 2-5 해양물성(수온, 염분)관측
- 2-6 연속부유사관측
- 2-7 해빈류관측
- 2-8 기본수준점조사
- 2-9 해양위성 관측자료 분석 및 산출물 제작

## 제 2 장 해양관측

## 2-1 조석관측

#### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무에 해당하며, '조석관측'이란 달, 태양 등의 기조력과 기압, 바람 등에 의해서 일어나는 해수면의 주기적인 승강현상을 연속 관측하는 것을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
조석관측	시행계획 수립	- 기본계획, 사업내용 검토 - 중복활용성 사전검토 - 보안대책 사전검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Û		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정	<ul><li>설계서</li><li>발주의뢰서</li></ul>
	Û		
	조석관측 실시	- 계획 준비 - 현장답사 - 관측장비 설치 및 회수 - 장비점검 - 표척관측 - 자료분석	- 착수계 - 공정보고 - 현장조사 보고서
	Û	·	
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

	기 본 업 무	업무 정의
계획준비	기존자료 조사	- 설치예상지역 수심 분포, 조석 특성, 저질상태 등 특성 파악 - 항만시설,기본수준점 현황자료 파악
	관측장비 준비	- 관측장비 준비 및 검·교정 - 조위계, 설치프레임 등
현장답사	현장답사	- 관계기관 방문을 통한 조사예정지역 주변 어장, 선박통 항 등 정보수집 및 현장조사 협조요청
관측장비 설치 및 회수	관측장비 설치	- 최극저조위시 조위계가 드러나지 않는 지역에 조위계 가 움직이지 않도록 고정하여 설치 - 해저면 설치시 침하가 발생하지 않게 설치
	관측장비 회수	- 관측 종료 후 프레임 및 관측장비 회수
장비점검	관측장비・현장 유지관리	- 관측장비, 설치프레임 점검 및 자료 백업
표척관측	표척관측 실시	- 장비 설치 및 회수시와 대조기(최소 1회/월) 실시 - 1회 표척관측시 7~8시간 동안 10분간격으로 저조 또 는 고조를 포함하여 실시 - 1개월 관측기준 최소 3회 실시
자료분석	품질처리 조화분석 성과정리	<ul> <li>관측자료의 침하여부 판단, 이상치 제거 등 품질처리수행</li> <li>조화 상수, 비조화 상수 산출</li> <li>평균해수면, 기본수준면 등의 각종 조석기준면 결정</li> <li>결과보고서 작성</li> </ul>

		기준인원수(인·일/단위)			
기 본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
계획준비	식	1.0		1.0	1.0
현장답사	개소		0.5		0.5
관측장비 설치 및 회수	개소		1.0		2.0
장비점검	ठें		1.0		2.0
표척관측	<b>ड</b> ो			1.0	1.0
자료분석	<u>ब</u> ्चे	1.0		1.0	2.0

주1) 조석관측에 따른 기본수준점 선점, 매설, 관측, 정리, 점검은 기본수준점조사 품셈을 적용한다.

<sup>2)</sup> 조석과 조류 관측지점이 동일한 경우, "현장답사", "관측장비 설치 및 회수", "장비점검"업무는 「조류관측」에만 적용한다.

<sup>3)</sup> 조석관측 지점간 거리가 50km 이상 떨어졌을 경우, "현장답사" 항목은 100%범위에서 가산할 수 있다.

## 2-2 조류관측

#### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무에 해당하며, '조류관측'이란 조석에 의한 해수의 수평적인 흐름(유향, 유속 등)을 관측하는 것을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
조류관측	시행계획 수립	- 기본계획, 사업내용 검토 - 중복활용성 검토 - 보안대책 사전검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Û		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정	<ul><li>설계서</li><li>발주의뢰서</li></ul>
	1		
	조류관측 실시	- 계획준비 - 현장답사 - 관측장비 설치 및 회수 - 장비점검 - 자료분석	- 착수계 - 공정보고 - 현장조사 보고서
	Û		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

기	본 업 무	업무 정의
계획준비	기존자료 조사	- 해도, 조류도, 수치조류도, 조석 조사 - 조사예정지역 수심분포, 조류·조석 특성, 저질 상태 등 특성 파악
계획证비	관측장비 준비	- 관측장비 준비 및 검·교정 - 유속계, 압력식 조위계, 수중위치발신기, 원격풀림기기, 팝업부이, 설치프레임 등 관측장비 조립
현장답사	현장답사	- 관계기관 방문을 통한 조사예정지역 주변 어장, 항로표지 등 정보 수집 및 현장조사 협조요청
관측장비 설치 및 회수	관측장비 설치	<ul> <li>(단층관측) 관측장비와 관측용 부이를 연결하여 특정 수층에 설치하여 관측</li> <li>(다층관측) 관측장비를 프레임에 장착하여 압력식조위계, 원격풀림기기, 위치발신기, 회수용팝업부이 등과 함께 해저면에 고정, 설치하여 전수층 관측</li> </ul>
	관측장비 회수	- 관측 종료 후 프레임 및 관측장비 회수
장비점검	관측장비・현장 유지관리	- 주기적(15일 간격)으로 관측장비 및 프레임 등의 이상 유무를 확인 하고, 교체 시 수집자료를 백업하여 관리 - 백업자료 정상관측 유무 확인 등 자료검토
자료분석	품질처리 조화분석 성과정리	- 관측자료의 이상치 제거 등 품질처리 수행 - 유속환산표 및 조류개황 작성 - (장기관측)조류조화상수의 진폭 및 위상 산출 - (장기관측)조류예측자료를 생성하여 잔차류 분석 및 자료검토 - (단기관측) 1주야 조류타원 요소 산출 등 - 결과보고서 작성

기 본 업 무			기준인원수(인·일/단위)			
		단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
공통	계획준비	식	1.0		1.0	1.0
0.0	현장답사	개소		1.0		1.0
	관측장비 설치 및 회수	<u>ই</u>		1.0		2.0
단층	장비점검	회		1.0	1.0	2.0
	자료분석	<u>ই</u>	1.0		1.0	2.0
	관측장비 설치 및 회수	<u>ই</u> ]		1.0	1.0	1.0
다충	장비점검	<u>ই</u> ]		1.0	1.0	2.0
	자료분석	충회	1.0		1.0	2.0

- 주1) 다층관측 자료분석(조화분석)은 1개층 기준이다.
  - 2) 조류관측은 15일 이상 관측이 기준이며 관측기간에 따라 다음의 사항을 적용한다.
  - 1주야 단기관측은 계획준비에서 특급기술자, 중급기술자 각 1명, 자료분석에서 특급기술자, 중급기술자, 초급기술자 각 1명 적용
  - 1개월 이상의 관측시 '장비점검' 적용
  - 3) 조류와 조석 관측지점이 동일한 경우, "현장답사", "관측장비 설치 및 회수", "장비점검"업무는 「조류관측」에만 적용한다.

## 2-3 파랑관측

#### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무에 해당하며, '파랑관측'이란 파랑의 특성을 파악하기 위해 파고, 파주기, 파향을 관측하는 것을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
파랑관측	시행계획 수립	<ul><li>기본계획, 사업내용 검토</li><li>중복활용성 검토</li><li>보안대책 사전검토</li><li>시행방안 수립</li></ul>	- 방침문서
	Û		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정	<ul><li>설계서</li><li>발주의뢰서</li></ul>
	Ŷ		
	파랑관측 실시	<ul><li>계획준비</li><li>현장답사</li><li>관측장비 설치 및 회수</li><li>장비점검</li><li>자료분석</li></ul>	- 착수계 - 공정보고 - 현장조사 보고서
	Û		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

기 본 업 무		업무 정의
계획준비	기존자료 조사	- 조사예정지역 파랑, 수심분포, 조류·조석, 저질 상태 등 특성 파악
계탁正미	관측장비 준비	- 관측장비 준비 및 검·교정 - 파고계, 수중위치발신기, 원격풀림기기, 부이, 설치프레임 등
현장답사	현장답사	- 관계기관 방문을 통한 조사예정지역 주변 어장, 항로표지 등 정보 수집 및 현장조사 협조요청
관측장비 설치 및	관측장비 설치	- 해수면 또는 해저면에 파고계를 설치하여 파랑 관측
회수	관측장비 회수	- 관측 종료 후 프레임 및 관측장비 회수
장비점검	관측장비・현장 유지관리	- 관측장비, 설치프레임 점검 및 자료 백업 - 백업자료 정상관측 유무 확인 등 자료검토
자료분석	품질처리 자료분석 성과정리	- 이상치 및 잡음 제거 등 품질처리 - 스펙트럼 분석과 통계분석 실시 - 파향, 파고, 파주기, 유의파, 최대파, 평균파, 파에너지, 장주기파 등 계산 - 결과보고서 작성

		기준인원수(인·일/단위)			
기 본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
계획 준비	식	1.0		1.0	
현장 답사	개소		1.0		1.0
관측장비 설치 및 회수	<u>ই</u>		1.0		2.0
장비점검	<u>ই</u> ]		1.0		2.0
자료분석	ই]	1.0		1.0	1.0

주1) 1개월 이상 관측시 '장비점검'을 적용한다.

<sup>2)</sup> 파랑과 조류 관측지점이 동일한 경우, "계획준비", "현장답사", "관측장비 설치 및 회수", "장비점검"업무는 「조류관측」에만 적용한다.

## 2-4 해류(단면)관측

#### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무에 해당하며, '해류(단면) 관측'이란 해양조사선에 장착한 초음파유속계(Acoustic Doppler Current Profiler, ADCP)를 이용하여 조사단면을 따라 수층별 해수유동 분포를 관측하는 것을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해류(단면)관측	시행계획 수립	- 기본계획, 사업내용 검토 - 중복활용성 검토 - 보안대책 사전검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Û		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정	<ul><li>설계서</li><li>발주의뢰서</li></ul>
	Û		
	해류관측 실시	- 계획준비 - 현장답사 - 관측장비 설치 및 회수 - 현장관측 - 자료분석	- 착수계 - 공정보고 - 현장조사 보고서
	Û		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

7]	본 업 무	업무 정의
-비형 Zul	기존자료 조사	- 해도, 조류도, 수치조류도, 조석, 파랑 조사 - 조사예정지역 파랑, 수심분포, 조류·조석 등 특성 파악
계획준비	관측장비 준비	- 관측장비 준비 및 검·교정 - 유속계, GNSS, 설치프레임 등
현장답사	현장답사	- 관계기관 방문을 통한 조사예정지역 주변 어장, 항로표지 등 정보 수집 및 현장조사 협조요청
관측장비 설치 및 회수	관측장비 설치 및 해체	- 조사선의 heading, pitch, roll 값이 작은 곳에 프레임을 고정하고 ADCP와 GNSS 장착 - 각 장비별 이격거리(offset) 확인 - 관측 종료 후 프레임 및 관측장비 회수
현장관측	단면해류관측	- 조사단면을 따라 수층별 유향, 유속 관측
자료분석	품질처리 자료분석 성과정리	- 이상치 및 잡음 제거 등 품질처리 - 단면유속, 유향수직분포도 - 단면유속벡터도 - 결과보고서 작성

		기준인원수(인·일/단위)				
기 본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자	
계획준비	식	1.0		1.0		
현장답사	개소		1.0		1.0	
관측장비 설치 및 회수	<u>ই</u>		1.0		1.0	
현장관측	일			1.0	1.0	
자료분석	<u>ই</u>	1.0	1.0	1.0	1.0	

## 2-5 해양물성(수온, 염분)관측

#### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무에 해당하며, '해양물성 (수온, 염분)관측'이란 수직단면에 대하여 고정된 한 지점에서 해수의 물성특성인 수온, 염분 등을 연속으로 관측하는 것을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해양물성 관측	시행계획 수립	- 기본계획, 사업내용 검토 - 중복활용성 검토 - 보안대책 사전검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Ţ		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정	<ul><li>설계서</li><li>발주의뢰서</li></ul>
	Û		
	해양물성 관측 실시	- 계획준비 - 현장관측 - 자료분석	- 착수계 - 공정보고 - 현장조사 보고서
	Û		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

기 본 업 무		업무 정의
계획준비	기존자료 조사	- 해도, 조류도, 수치조류도, 조석 조사 - 조사예정지역 수심분포, 조류·조석, 저질 상태, 부유물 거동 등 특성 파악
	관측장비 준비	- 과업에 필요한 관측장비 준비 및 검·교정 - 수온/염분계(CTD), 채수기, 설치프레임 등
현장관측	수온/염분계 현장관측	- 해수면에서 해저면으로 수온/염분계를 일정한 속도로 수직 하강 후 상승시키며 관측 - 조시별(창조시,낙조시) 관측
자료분석	품질처리 자료분석 성과정리	- 이상자료 제거 등 품질처리 - 해양물성 수평 및 수직분포도 - 수온-염분 다이어그램(T-Sdiagram) - 결과보고서 작성

		기준인원수(인·일/단위)			
기 본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
계획준비	식	1.0		1.0	
현장관측	개소		1.0		2.0
자료분석	ঠ	1.0		1.0	

## 2-6 연속부유사관측

#### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무에 해당하며, '연속부유사 관측'이란 해수에 포함된 부유사를 연속적으로 관측하는 것을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
연속부유사관측	시행계획 수립	- 기본계획, 사업내용 검토 - 중복활용성 검토 - 보안대책 사전검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Ŷ		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정	<ul><li>설계서</li><li>발주의뢰서</li></ul>
	Û		
	부유사 관측	- 계획준비 - 현장답사 - 현장관측 - 자료분석	- 착수계 - 공정보고 - 현장조사 보고서
	Û		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

기	본 업 무	업무 정의
계획준비	기존자료 조사	- 해도, 조류도, 수치조류도, 조석 조사 - 조사예정지역 수심분포, 조류·조석 특성, 저질 상태, 부유물 거동 등 특성 파악
계획한비	관측장비 준비	- 관측장비 준비 및 검·교정 - 탁도계, 유속계, 수중위치발신기, 원격풀림기기, 팝업부이, 설치프 레임 등
현장답사	현장답사	- 관계기관 방문을 통한 조사예정지역 주변 어장, 항로표지 등 정보 수집 및 현장조사 협조요청
	관측장비 설치	- 해수면 또는 해저면에 유속계와 탁도계를 설치하여 관측
현장관측	부유물 채수	<ul> <li>장비 설치 및 회수시와 대조기(최소 1회/월)에 실시</li> <li>1회 채수시 조류계/탁도계 자료 취득간격과 동일하게 채수하며, 저조 또는 고조를 포함하여실시</li> </ul>
	관측장비 회수	- 관측 종료 후 프레임 및 관측장비 회수
자료분석	자료분석 성과정리	- 시료분석을 통한 채수농도 산출 - 유속계 음압자료 표준화 - 음압자료와 채수된 농도와의 상관관계 분석 - 음압자료를 부유물 농도로 환산 - 단면부유물 분포도,부유물 플럭스 등 통계분석 - 결과보고서 작성

		기준인원수(인·일/단위)				
기 본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자	
계획준비	식	1.0		1.0	1.0	
현장답사	개소		1.0		1.0	
현장관측	<u>ই</u>		1.0	1.0	1.0	
자료분석	ই	1.0		1.0		

## 2-7 해빈류관측

#### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무에 해당하며, '해빈류관 측'이란 파랑에 의한 해수가 연안으로 접근하다가 쇄파 후에 궤도가 벗어난 흐름현상을 관측하는 것을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
조류관측	시행계획 수립	- 기본계획, 사업내용 검토 - 중복활용성 검토 - 보안대책 사전검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Ŷ		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정	- 설계서 - 발주의뢰서
	Û		
	해빈류 관측	- 계획 준비 - 현장답사 - 현장관측 - 자료분석	- 착수계 - 공정보고 - 현장조사 보고서
	Û		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

7] -	본 업 무	업무 정의
계획준비	기존자료 조사	- 해도, 지형도, 조류도, 수치조류도, 조석 조사 - 조사예정지역 해수흐름, 수심, 조류·조석, 파랑, 기상, 저질상태 등 특성 파악
	관측장비 준비	- 관측장비 준비 및 검·교정 - GNSS 부이 준비
현장답사	현장답사	- 관계기관 방문을 통한 조사예정지역 주변 해안형태, 조간대 특성, 쇄파대, 어장 및 어로현황 등 정보수집 및 현장조사 협조요청 - 부이 투입위치 선정
현장관측	해빈류관측	- 해빈의 해수유동 특성 관측
자료분석	품질처리 자료분석 성과정리	- GNSS 상시기지국 자료를 활용하여 자료분석 및 품질관리 - 단위시간별(1분, 10분, 30분 등) GNSS부이 이동경로 및 평균이동속 도 계산 - 결과보고서 작성

		기준인원수(인·일/단위)			
기 본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
계획준비	식	1.0		1.0	
현장답사	개소		1.0		1.0
현장관측	회		1.0		1.0
자료분석	회	1.0		1.0	

## 2-8 기본수준점조사

#### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제9조의 국가해양기준점 관련 업무에 해당하며, '기 본수준점' 조사란 해양조사 시 해양에서의 수심 및 간조노출지 높이 측정의 기준을 사용하기 기 본수준면을 기초로 정한 기준점을 관리하기 위하여 조사하는 것을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
기본수준점 조사	시행계획 수립	- 기본계획, 사업내용 검토 - 중복활용성 사전 검토 - 보안대책 사전 검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Ţ		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정	- 계약서
	Ţ		
	기본수준점조사 실시	- 계획준비 - 선 점 - 매 설 - 관 측 - 정 리 - 점 검	- 착수계 - 공정보고 - 현장조사 보고서
	Ţ		
	관련기관 협조	- 부지사용 및 현지조사시(문화재보 호구역, 천연기념물, 보안구역 등) 출입을 위한 협의	- 관련기관 협의 - 출입허가
	Ţ		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서
	Ţ	·	
	기준점 성과 고시	- 기준점 성과 및 메타데이터 업데이 트 - 항행통보 및 관보, 홈페이지 개제	- 성과표 - 관보, 항행통보

기본업무		업무 정의		
계획준비	조사계획 수립	- 기본수준점 성과표에 의한 설치 현황, 출입허가지역 확인 등 기초자료 수집 및 조사계획서 작성 - 기본수준점표, 조사장비 이상 유무 점검		
선 점	기본수준점표 매설 위치 결정 및 협의	- 주석제 기본수준점표 매설을 위한 장소 위치 결정 및 부지사용 등 협의		
매 설	기본수준점표 매설	- 선점 작업에 의해 결정된 장소에 주석제 기본수준점 표를 매설하고 안내표지판 설치		
관 측	기본수준점표 상호간의 수준측량	<ul> <li>성능 기준 이상의 레벨과 표척을 이용하여 기본수준 점표 상호간의 고저차를 규정된 정확도로 구하는 작 업으로서 재측 및 검측 작업 포함</li> <li>현황조사서 및 수준측량 야장 작성</li> </ul>		
정 리	정리 및 계산	- 관측성과 및 측량기록 정리 - 수준측량 관측 값에 의한 표고를 계산하는 작업 및 성과(수준측량계산부 및 총괄계산부 작성, 성과표, 변 경이력) 작성		
점 검	관측성과 확인 및 검토	- 정리 작업에 의한 성과를 확인하고 검토하는 작업		

		기준인원수(인·일/단위)			
기본업무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
계획준비	10개소	0.1		0.6	
선 점	10개소			6.0	
매 설	10개소			6.0	6.0
관 측	10개소	0.9	9.0		25.0
정 리	10개소		1.1		1.1
점 검	10개소	0.6			

주1) 기본수준점조사 개소가 10개소 미만인 경우에는 표준단위 10개소를 기준으로 하여 산정한다. 단, 선점, 매설 및 관측의 경우 개소당 기준으로 환산하여 적용한다.

<sup>2)</sup> 주석제의 기본수준점표를 매설할 경우에만 선점과 매설 품을 적용한다.

<sup>3)</sup> 기본수준점에 타원체고를 결정하기 위해 GNSS 정적 간섭 측위 방법(Static Survey)으로 관측할 경우에는 '국가해양기준점측량'의 관측 품, 계산 품을 별도로 적용한다.

## 2-9 해양위성 관측자료 분석 및 산출물 제작

#### 가. 정 의

'해양위성 관측자료 분석 및 산출물 제작'이란 「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무로 해양위성자료의 이용, 분석 및 각종 해양정보와의 합성 등을 통해 국민이 쉽게 이해하고 활용할 수 있도록 이미지, 영상, 통계정보 등을 다양한 형태로 가공하여 제공하는 업무를 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과	
해양위성 관측자료 분석 및 활용	시행계획 수립	- 기본계획 - 사업내용 검토 - 시행방안 수립	- 방침문서	
	Û			
	용역발주의뢰	- 보안대책 사전검토 - 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성	<ul><li>설계서</li><li>발주의뢰서</li></ul>	
	Ţ			
	해양위성자료 분석 및 활용산출물 등 제작	- 모니터링 - 자료수집 - 품질처리 - 자료분석 및 성과생산	- 해양위성자료(원시, 가공 등) - 상시(매일, 매주 등) 및 수시 이미지, 영상 콘텐츠) - 서비스	
	Ţ			
	준공	- 준공검사	- 결과보고서 - 제작물	

기본업무	업무 정의
모니터링	- 해양위성자료 수신 현황 및 주기적 산출물 결과 모니터링 - 연계 해양정보 모니터링
자료수집	- 위성정보 분포, 특성, 항목, 범위선정 - 연구성과(논문 등), 관련 위성자료 확보 - 해양관측자료, 수치자료 등 각종 해양정보 수집
품질처리	- 해양위성자료 비교분얍!석 등 품질관리 - 품질관련 통계정보 생산
자료분석 및 성과 생산	- 수집자료 통계처리 및 관리 - 해양위성자료 분석 - 관련 해양정보 연계 종합분석 - 분석자료 검증 및 결과산출 - 해양위성자료 분석 이미지, 영상 등 성과물 생산 및 관리

	단위	기준인원수(인·일/단위)			
기 본 업 무		특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
모니터링	일				1.0
자료수집	일		0.5	1.0	1.0
품질처리	일	0.5		1.0	1.0
자료분석 및 성과생산	일	0.5	0.5	1.0	1.0

## ▶ 제3장 수로측량

- 3-1 국가해양기준점측량(수로측량기준점)
- 3-2 수심측량
- 3-3 표층퇴적물조사
- 3-4 노·간출암조사
- 3-5 해저면영상조사
- 3-6 수중지층탐사
- 3-7 해상중력 및 지자기 탐사
- 3-8 항공수심측량
- 3-9 해안선조사

# 제3장 수로측량

3-1 국가해양기준점측량(수로측량기준점)

3-2 수심측량

3-3 표충퇴적물조사

3-4 노·간출암조사

3-5 해저면영상조사

3-6 수중지충탐사

3-7 해상중력 및 지자기 탐사

3-8 항공수심측량

3-9 해안선조사

# 제 3 장 수로측량

# 3-1 국가해양기준점측량(수로측량기준점)

#### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」제9조 및 제10조에 따른 수로측량업무와 국립해양조사 원 예규 「수로측량업무규정」에 해당된다.

'국가해양기준점측량'이란 국가해양기준점(수로측량기준점, 영해기준점, 기본수준점)의 설치·관리 및 이전의 업무를 말한다.

수로측량기준점이란 수로조사시 해양에서의 수평위치 측량의 기준으로 사용하기 위하여 위성기준점을 기초로 정한 국가기준점을 말한다. 영해기준점이란 우리나라의 영해를 획정(劃定)하기 위하여 수평위치와 높이를 측정하여 정한 국가기준점을 말한다.

주요업무	업무추진단계	업무추진단계 세부내용	
국가해양기준점 측량	계획준비	- 기존 기준점 현황 파악 - 측량계획 수립 - 작업에 사용한 측량성과, 장비 준비 - 장비의 검교정 여부확인	- 수행계획서
	Û		
	기준점표설치 및 기준점측량	- 선점(측점 배치밀도 고려) - 매설, 점의조서 작성 - 관측 - 점검계산	- 현황조사서 - 측량성과
	Û		
	성과표 작성	- 계산 및 결정 - 분석	- 성과 비교표 - 성과표

기본	업 무	업무 정의
계획준비	측량계획 수립	- 기준점 현황, 측량구역 특성 등을 고려하여 수행계획서 작성 - 측량장비 검교정 확인 및 기자재 준비 - 기준점 측량 방법의 결정
	선점	- 기준점 선점도 및 GNSS 관측망도 작성 - 동판제, 주석제 등 매설점표 선정 - 매설 부지 사용 등 관계기관 협의
기즈리고 서리	매설	- 기준점 점표 매설 및 안내판 설치(복구, 이설 포함)
기준점표 설치 및 기준점측량	관측	- 수행계획서에 따른 기준점 측량(재측 포함) - GNSS 측량 - 현황조사서 및 측량야장 작성
	계산	- 기선해석 및 점검계산 - 망평균 분석 등 성과 검증 - 점의 조서 등 기준점 성과표 작성
품질관리 및 성과정리		- 자료파일, 각종 계산부 등 측량성과 정리 - 신·구성과 비교표 작성 및 원인 분석 - 기준점 성과표 작성

### 라. 투입인원수 산정기준

				기준인원수(인·일/단위)					
기 본 업	무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자			
계획 준비	측량계획 수립	점	0.15	0.15	0.15	0.15			
	선점	점		0.25	0.75	0.75			
기준점표 설치 및	복구(매설)	점		1.00	1.00				
기준점측량	관측	점	0.30		1.50	3.00			
	계산	점	0.20	0.40	0.20				
품질관리 및 /	성과정리	점	0.20	0.20	0.20				

주1) 본 품은 GPS에 의한 기준점측량 방법으로써 국가삼각점과 같은 정밀을 요하는 품을 나타나며, 일반적인 지상기준점(GCP)에 대한 품은 '무인항공사진측량'의 '지상기준점측량'품을 따른다.

<sup>2)</sup> 영해기준점의 경우, 설치지역의 지리적 여건에 따른 할증계수(도서지역 등 접근이 어려운 지역은 50%범위 할증)와 관리시설구축 및 보수에 대한 비용은 본 품과 별도로 계상하여야 한다.

## 3-2 수심측량

#### 가. 정의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」제19조 및 제20조에 따른 수로측량업무와 국립해양조 사원 예규「수로측량업무규정」에 해당된다.

'수심측량' 이란 음향측심기 등을 이용하여 해역 및 수로에서 깊이를 측정하여 기계오차, 흘수, 음속변화, 조석 등을 보정하여 수심값을 얻는 작업을 말한다.

단빔수심측량이란 단일빔 송수신 원리를 적용한 음향측심기를 이용하여 수심을 측정하는 작업을 말하며, 다중빔수심측량이란 다중빔 송수신 원리를 적용한 음향측심기를 이용하여 수심을 측정하는 작업을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
수심측량	계획준비	- 측량계획 수립 및 준비 - 수심, 지형형태, 장비 등을 고려한 측심간격 설계	- 수행계획서
	Ţ		
	장비설치 및 수심측량	- 장비설치 - 시험탐사 (Calibration 또는 Bar-check) - 수심측량	- 시험탐사 결과 - 측심 원자료
	Û		
	자료처리 및 분석	- 항적자료 보정 - 흘수보정 - 음속보정 - 조석보정	- 보정자료
	Û		
	품질관리 및 성과정리	- 주검측 검증 - 기존 성과 비교 - 성과정리	- 신뢰도 분석 결과 - 단계별 처리자료 - 결과보고서

기 본 업 무		업무 정의
계획준비	측량계획 수립	- 기존성과(수심, 노·간출암, 암초, 침선, 항해위험물 등) 확인 - 측량대상 장비 및 방법 결정 - 수심, 지형형태, 측량장비 등을 고려한 측선계획(검측포함) 수립 - 측량장비 검교정 및 현장조사 준비
	왕복이동	- 조사구역까지 조사선 및 투입장비 이동
	장비설치 및 해체	- 음향측심기, 위치측정기, 움직임보정장비(Motion) 등 측량장비 설치 - 각 장비별 이격거리(Offset) 확인 및 입력 - 안정된 자료취득을 위해 취득자료 이상시 또는약 1개월마다 설치/해 체 실시
장비설치 및 수심측량	시험탐사	- 측량장비 정상 작동 상태 확인 - Bar-check(단빔) 또는 PatchTest(다중빔) 등 (다중빔의 경우 장비 재설치마다 PatchTest실시)
	수심측량	- 흘수 측정 및 적용 - 수중음속도 측정 및 적용 - 계획측선에 따른 수심측량(검측포함) (항만해역의 경우, 안벽측심에 대한 측량 실시)
	자료처리	- 자료처리계획수립(자료변환/처리용 항적도 작성, 자료량·야장분석, 원시자료 정리 등) - 자료처리(음속보정, 조석보정, 위치/자세자료 분석 및 수심오류 수정 등) - 각 처리단계(원시, 처리, 최종)별 자료정리
품질관리 및 성과정리	품질관리	- 자료처리 이상유무 확인 - 주검측비교, 신·구성과 비교 및 자료신뢰도 분석 등 - 특이지형(암초, 침선 및 기타 위험물 등)정리 및 분석 - 결과보고서 작성
	측량원도	- 측량원도/항정도/신구성과비교도(수치파일 포함) 작성
	해저지형 표면제작	- 해저지형Surface(Fieldsheet)로 제작(파일 형태)

# 라. 투입인원수 산정기준

# (1) 단빔 수심측량

기 본 업 무				기준인원수	(인·일/단위)		
		단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자	
게칭 ス미	측당	당계획 수립	식	1.00	1.00	2.00	4.00
계획 준비		왕복이동	건	1.00	1.00	1.00	2.00
	장비설치 및 해체		회	0.50	1.00	1.00	1.00
	시험탐사		회		0.50	0.50	
		10m피치	10km	0.50	0.50	0.50	0.50
장비설치 및		25m피치	10km	0.40	0.40	0.40	0.40
수심측량	수심측 량	50m피치	10km	0.35	0.35	0.35	0.35
		75m피치	10km	0.30	0.30	0.30	0.30
		100m피치	10km	0.27	0.27	0.27	0.27
	;	자료처리	10km		0.40	0.40	0.80
품질관리 및		품질관리	10km	0.05	0.05	0.15	0.05
성과정리		측량원도	도엽		0.50	0.50	0.50

주1) 수심측량의 측선간격이 10m보다 작을 경우에는 10m, 100m를 초과하였을 때에는 100m로 본다.

<sup>2)</sup> 측량원도는 반지(A1) 기준이며, 다중빔 수심측량과 함께 수행될 경우 계획준비 품은 적용하지 않는다.

#### (2) 다중빔 수심측량

기 본 업 무				기준인원수	(인·일/단위)		
		단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자	
게칭 ス미	측당	양계획 수립	식	1.00	1.00	2.00	4.00
계획 준비		왕복이동	건	1.00	1.00	1.00	2.00
	7	앙비 설치	회		1.00	2.00	3.00
	7	상비 해체	회		1.00	2.00	3.00
	시험탐사		회	1.00	1.00	1.00	1.00
		10m피치	10km	0.50	0.50	1.00	
장비설치 및 수심측량		25m피치	10km	0.40	0.40	0.80	
	수심측 량	50m피치	10km	0.35	0.35	0.70	
		75m피치	10km	0.30	0.30	0.60	
		100m피치	10km	0.27	0.27	0.54	
	;	자료처리	10km	0.20	0.50	0.80	0.50
	품질관리		10km	0.05	0.10	0.20	0.10
품질관리 및	=	측량원도	도엽		0.50	0.50	0.50
성과정리	해져	시지형도제작	도엽	1.00		1.00	10.00
	해저	지형표면제작	도엽	0.20	0.20	0.60	0.40

- 주1) 수심측량의 측선간격이 10m보다 작을 경우에는 10m, 100m를 초과하였을 때에는 100m로 본다.
  - 2) 측량원도, 해저지형도, 해저지형표면은 반지(Al)기준이며, 해저지형도제작에는 수치도용 측심자료 선택, DTM생성, 등심선 생성 및 수정 등의 업무가 포함되고, 항정도 및 신구비교도 등의 단순 도면작업은 측량원도제작 품을 적용한다.
  - 3) 수심측량(다중빔) 면적에 대한 작업량 산출은 다음과 같다(검측심 10%포함).
    - 작업량(km) =  $(\frac{$  가로길이 } 측심선간격 +1) ×세로길이 ×1.1
  - 4) 항만, 항로 등의 준설지역에 대한 다중빔 수심측량은 30%이내의 중복율을 가산할 수 있다.

# 3-3 표층퇴적물조사

### 가. 정의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」제19조 및 제20조에 따른 수로측량업무와 국립해양조 사원 예규 「수로측량업무규정」에 해당된다.

'표충퇴적물조사'란 그랩(Grab), 드래지(Dredge), 코어(Core) 등을 조사목적과 채취지역의 환경적 여건에 맞게 사용하여 해역 및 수로의 해저면(海底面)을 구성하고 있는 퇴적물의 구성분포 및 종 류를 조사하는 작업을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
표층퇴적물 조사	계획준비	- 조사계획 수립	- 수행계획서
	Û		
	표충퇴적물 시료채취 및 결과분석	- 시료 채취 - 입도 분석 - 코어 분석 - 성과 정리	- 표충퇴적물 시료 - 야장 - 입도·코어 분석표
	Ŷ		
	성과정리	- 표층퇴적물 분포도 작성	- 결과보고서 - 야장 및 시료보관 - 최종 수치파일

기 본	업 무	업무 정의
계획준비	조사계획 수립	- 시료 채취 간격을 감안한 조사 계획 수립 - 조사해역 특성 및 조사 목적에 적정한 장비 선택, 점검 및 설치 - 현장조사 준비(시료보관통, 화이트보드 등 재료 준비)
	표충퇴적물 시료 채취	- 시료 취득 - 현장조사 야장 작성
해저표충 퇴적물 채취	입도분석 (표층시료)	- 표층퇴적물 유형분류 및 저질도식에 의한 시료분석
	코어분석 (주상시료)	- 코어 전처리, X-Ray, 전단응력측정, 밀도 측정 및 입도분석 등 시료 분석
품질관리 및 성과정리	분포도 제작 및 성과작성	- 각 처리단계별 자료 확인 - 신·구 비교 등 성과 확인 - 분석결과를 바탕으로한 표층퇴적물에 대한 분포도 제작(수치파일) - 결과 보고서 작성

# 라. 투입인원수 산정기준

			기준인원수(인·일/단위)				
기・	본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자	
계획준비	조사계획 수립	식	0.2	0.5	1.0	1.0	
	표충퇴적물 시료 채취	점		0.1		0.4	
해저표층 퇴적물 채취	입도분석	점			0.1	0.4	
	코어분석	점		1.0	1.0	7.0	
품질관리 및 성과정리	분포도 제작 및 성과작성	식	1.0	4.0		5.0	

### 주1) '분포도 제작 및 성과작성'에 대한 작업량에 따른 증감계수

작업량	50점 이하	51~100점	101~200점	200점 초과
보정계수	1.0	1.5	2.0	2.5

## 3-4 노·간출암조사

#### 가. 정의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」제19조 및 제20조에 따른 수로측량업무와 국립해양조 사원 예규 「수로측량업무규정」에 해당된다.

'노·간출암조사'란 노출암 및 간출암(간출퇴 포함)의 위치,높이,형상을 파악하기 위해 T/S, RTK-GPS, VRS 장비를 이용해 좌표값, 높이값을 산출하는 작업을 말한다.

노출암은 조석(tide)에 의한 만조나 간조에 관계없이 항시 노출되어 있는 바위로 평균해면(mean sea level)으로부터의 높이로 나타내며, 간출암은 저조(Low water)시에만 노출되는 바위로써 기본 수준면(datum level)으로부터의 높이를 나타낸다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
노·간출암조사	계획준비	- 조사계획 수립 및 준비	- 수행계획서
	Û		
	노·간출암조사 및 표고산출	- 노·간출암조사 - 조석 적용 - 표고 산출 - 노출암,간출암 분류	- 조사자료 - 표고 산출표
	Û		
	품질관리 및 성과정리	- 기준면에 따른 확인 - 성과정리	- 신·구성과표 - 결과보고서

기 본	업 무	업무 정의
계획준비	조사계획 수립	- 기존 조사성과 및 측량방법, 조사구역 조석 특성 등을 고려하여 수행계획서 작성 - 노·간출암조사 장비 및 방법 결정 - 조사장비 검·교정 및 현장조사 준비
	왕복이동	- 조사구역까지 조사선 및 투입장비 이동
노·간출암조사	노・간출암조사	- 노출암 및 간출암(간출퇴 포함)에 대한 위치 및 높이 조사
및 표고산출	표고산출	- 조석적용 및 노·간출암 결정 - 각 기준면에 대한 노·간출암 표고산출
품질관리 및 성과정리	품질관리	- 표고자료 산출결과 이상 유무 확인 - 영상자료를 이용한 노·간출암 형태 확인 - 노·간출암 신·구성과 비교
	성과정리	- 조사자료 정리 - 결과보고서 작성 등

# 라. 투입인원수 산정기준

			기준인원수(인·일/단위)				
기본위	기 본 업 무		특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자	
계획 준비	조사계획 수립	식		0.5	1.0	1.0	
//복 준비	왕복이동	건			1.0	2.0	
노·간출암조사 및 표고산출	노·간출암 조사	군소			1.0	2.0	
	표고산출	군소			1.0		
품질관리 및	품질관리	군소	0.2		0.5		
성과정리	성과정리	군소		0.3		0.5	

주1) 노·간출암조사 1군소는 직경 2km내의 구역을 의미한다.

# 3-5 해저면영상조사

### 가. 정의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」제19조 및 제20조에 따른 수로측량업무와 국립해양조 사원 예규「수로측량업무규정」에 해당된다.

'해저면 영상조사'란 측면주사음향탐지기(Side Scan Sonar)를 이용하여 해저면 또는 특정물체의 영상정보를 획득하는 조사 작업을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해저면 영상조사	계획준비	- 조사계획 수립 - 해도 수심분포와 장비 성능을 고려한 측선계획	- 수행계획서
	Ŷ		
	시험탐사 및 해저면 영상조사	- 장비설치 (고정식 또는 예인식) - 시험탐사 - 현장조사 - 자료처리	- 시험탐사 보고서 - 취득 자료 - 처리 단계별 자료 - 야장
	Ŷ		
	자료처리	- 이득회수 - 경사거리보정 - GNSS 보정 - 속도 보정 - 영상처리 보정 - 모자이크 매핑	- 처리 단계별 자료
	Ţ		
	성과정리	- 자료의 해석 - 해저면영상도 제작	- 탐사 성과자료 - 결과보고서

기 본	업 무	업무 정의
계획준비	조사계획 수립	- 해저지질 및 수심분포를 고려해 수행계획서 작성 - 장비 점검 및 설치, 현장조사 준비
	왕복이동	- 조사구역까지 조사선 및 투입장비 이동
	장비설치 및 해체	- 조사 장비의 설치 및 해체(예인식,부착식) - 조사해역의 특성(수심분포, 해저질, 항해장애물 등) 분석후 설치방법 선정
장비설치 및 해저면 영상조사	시험탐사	- 조사지역의 전반적인 수심 및 수중장애물을 파악후 시범탐사 지역을 선정하여 수행 - 시험탐사 결과를 근거로 매개변수 산정(적정 폭, gain 등)
	현장조사	- 수행계획서 및 시험탐사를 근거로 해저면 영상조사 수행 - 현장조사 야장 작성
자료처리 및 품질관리	자료처리	- 자료처리 계획수립(자료변환, 물량산정, 야장분석, 원시자료 정리 등) - 자료처리(위치자료의 견인거리, 경사거리보정, TVG보정 등을 수행하여 정확한 탐사대상의 위치 선정 및 탐사대상의 상세정보 추출) - 야장 및 채증 자료 등 측량성과 정리
	품질관리	- 해저지형의 음향측심 성과자료와 비교 검증 - 각 처리단계별 자료정리 - 신·구 비교 등 성과 정리
도면	제작	- 해저면영상도(모자이크도면) 등 성과물 제작 - 결과보고서 작성

# 라. 투입인원수 산정기준

기본업무			기준인원수(인·일/단위)				
		단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자	
계획 준비	조사계획 수립	식	1.0	1.0	1.0	2.0	
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	왕복이동	건	1.0	1.0	1.0	2.0	
301151	장비설치 및 해체	Ö	1.0	1.0		2.0	
장비설치 및 해저면 영상조사	시험탐사	<u>ই</u>		0.5	0.5		
	현장조사	일	1.0	1.0		2.0	
자료처리 및	자료처리	일	0.2	0.5	0.6	0.2	
품질관리	품질관리	일	0.1	0.1	0.3		
도면저	]작	도엽	1.0		1.0	10.0	

주1) 현장조사, 자료처리, 품질관리의 1일 작업량은 29.6km를 기준으로 한다.

# 3-6 수중지층탐사

### 가. 정의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」제19조 및 제20조에 따른 수로측량업무와 국립해양조 사원 예규 「수로측량업무규정」에 해당된다.

지층탐사란 해상용 지층탐사기를 이용하여 해저면 하부의 지층 등에 대한 정보를 획득하고, 음향 상 및 지층 분포를 조사하는 작업을 말한다. 지층탐사는 고주파수대역(1khk 이상)의 음원을 주로 사용하는 천부지층탐사와, 저주파수대역(1khk 미만)의 음원을 사용하는 심부지층탐사로 구분된다.

업무추진단계	세부내용	성과
계획준비	- 탐사계획 수립	- 수행 계획서
Û		
지층탐사	<ul><li>장비설치</li><li>시험탐사</li><li>천부지층탐사</li><li>심부지층탐사</li></ul>	- 취득 자료 - 야장
Û		
자료처리	<ul> <li>위치정보 보정</li> <li>이득회수(Gain recovery)</li> <li>필터 및 편집</li> <li>정보정 및 동보정</li> <li>뮤팅(Muting)</li> <li>디콘볼루션(Deconvolution)</li> <li>구조보정, 심도전환</li> </ul>	- 처리 단계별 자료
Û		
성과정리	- 자료의 해석 - 지층분포도(등층후도)제작 - 음향상분포도 제작	- 탐사 성과자료 - 결과보고서
	계획준비	지흥탐사 - 탐사계획 수립  - 장비설치 - 시험탐사 - 천부지흥탐사 - 천부지흥탐사 - 심부지층탐사 - 이득회수(Gain recovery) - 필터 및 편집 - 정보정 및 동보정 - 대령(Muting) - 디콘볼루션(Deconvolution) - 구조보정, 심도전환  - 자료의 해석 - 지흥분포도(등총후도)제작

기본	· 업 무	업무 정의
계획준비	조사계획 수립	<ul> <li>자료취득률, 항적방향, 측선 간격 등 조사 목적과 현장 상황을 고려하여 수행계획서 작성</li> <li>측량방법에 따른 장비선택 및 검·교정</li> <li>수심, 지형형태, 수중장애물, 측량장비 등을 고려한 측선계획(검측포함) 수립</li> </ul>
	왕복이동	- 조사구역까지 조사선 및 투입장비 이동
	장비설치,해체	- 자료 취득목적에 맞게 설치방법 결정후 설치(송수신기, 위치측정기 등) - 안정된 자료취득을 위해 취득자료 이상시 또는 약 1개월마다 설치, 해체 실시
	시험탐사	- 설치된 장비의 정상 작동상태 확인후 시험운영 및 매개변수 산정
장비설치 및 탐사	지층탐사	- 해역특성에 따라 천부지층탐사 또는 심부지층탐사 수행 - 계획측선에 따른 지층탐사 수행(검측포함) - 탐사 취득자료 성과정리 및 점검, 야장기록 관리
	자료처리	- 자료처리 계획수립(자료변환, 물량산정, 야장분석, 원시자료 정리 등) - 자료처리 및 해석은 각종필터, 속도분석, 구조보정 및 심도변환 등을 수행 - 각 처리단계(원시,처리,최종)별 자료정리
	품질관리	- 자료처리 및 해석 이상유무 확인 - 주검측검증, 단면분석 등 처리단계별 성과점검
품질관리 및 성과정리	도면제작	- 지충탐사 수행 항정도(수치파일) 정리 - 등충후도, 음향상분포도 제작
	성과물 정리	- 야장, 분석결과표, 해석결과 등 탐사성과 정리 - 결과보고서 작성

### 라. 투입인원수 산정기준

기본업무			기준인원수(인·일/단위)			
		단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
계획준비	조사계획 수립	식	1.0	1.0	1.0	2.0
게릭한테	왕복이동	건	1.0	1.0	1.0	2.0
	장비설치 및 해체	<u>ই</u>	1.0	1.0		2.0
장비설치 및	시험탐사	<u>ই</u>	1.0	1.0	1.0	1.0
탐사	지충탐사	10km	0.3	0.3	0.7	0.7
	자료처리	10km	0.2	0.3	0.7	0.3
	품질관리	도엽	4.0	3.0		
품질관리 및 성과정리	도면제작	도엽	1.0		1.0	10.0
	성과물정리	식	1.0		1.0	1.0

주1) 자료처리는 고주파(1khb 이상) 지층탐사 기준이며, 저주파(1khb 미만) 음원을 사용한 지층탐사는 100% 가산하여 산정한다(자료처리 기준인원수의 2배).

<sup>3)</sup> 도면제작은 국가해양기본도 축척(1/25만 또는 1/50만)을 기준으로 하며, 품질관리 및 도면제작에 대한 축척별 증감계수는 아래와 같다.

축척	1/5천 미만	1/5천~1/25천	1/5만~1/10만	1/25만~1/50만	1/50만 초과
증감계수	0.4	0.6	0.8	1.0	1.2

<sup>2)</sup> 저주파 음원을 이용한 탄성파탐사의 자료처리 및 해석은 각종필터, 속도분석, 구조보정 및 심도변환 등의 업무가 포함된다.

### 3-7 해상중력 및 지자기 탐사

#### 가. 정의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」제19조 및 제20조에 따른 수로측량업무와 국립해양조 사원 예규 「수로측량업무규정」에 해당된다.

'해상중력탐사'이란 해상중력계를 사용하여 지구상 단위 질량의 물체가 받는 힘과 밀도차에 의한 중력가속도를 해상에서 측정하는 것을 말한다.

'해상지자기탐사'이란 해상에서의 지자기 전자력을 파악하기 위하여 관측점에서의 지구자기를 관측하는 작업을 말하며, '육상지자기측량'이란 육상에서 해상지자기 자료의 일변화 등의 보정 을 위해 육상 관측점에서의 지구자기를 측량하는 작업을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
上 <b>亚</b> 月上	합무구선된세	শাস্থাত	78-27
중력 및 지자기 탐사	계획준비	- 탐사계획 수립 - 장비선택, 자료기록간격, 측선 방향,간격 결정	- 수행 계획서
	Ţ		
	해상 및 육상 관측	- 시험탐사 - 해상중력탐사 - 육상중력측량 - 해상지자기탐사 - 육상지자기측량	- 취득 자료 - 야장
	Ţ		
	자료처리	- 중력이상 산출 (계기보정,조석보정,위도보정, 고도보정,지형보정,대기보정, 에트뵈스보정,교차점 오차 보 정) - 지자기 전자력 산출 (일변화보정, 교차점오차 보정)	- 처리 단계별 자료
	Ţ		
	성과정리	- 중력이상도 - 지자기 전자력도 - 지자기 이상도	- 탐사 성과자료 - 결과보고서

기 본	· 업 무		업무 정의
계획준비	조사계획 수립		- 조사 목적과 현장상황 감안하여 수행계획서 작성 - 해저지형 형태, 수중장애물, 측량장비 등을 고려한 측선계획 수립 - 측량방법에 따른 장비선택 및 검·교정
	왕복	-이동	- 조사구역까지 조사선 및 투입장비 이동
	장비설	치,해체	- 자료 취득목적에 맞게 설치방법 결정후 설치(송수신기, 위치측정기 등) - 설치시 각 장비별 이격거리(Offset)확인 및 입력 - 안정된 자료취득을 위해 취득자료 이상시 점검을 위한 재설치 실시
	시험	탐사	- 설치된 장비의 정상 작동상태 확인후 시험운영 및 매개변수 산정
	탐사	중력	- 육상 중력기준점 관측 - 해상 중력탐사 - 측량성과 정리 및 점검
장비설치 및 탐사		지자기	- 육상 지자기관측 - 해상 지자기탐사 - 측량성과 정리 및 점검
	자료 처리	중력	- 자료처리 계획수립(자료변환, 물량산정, 야장분석, 원시자료 정리 등) - 위치자료, 절대중력, meter drift, 기조력, 에트뵈스, 교차점, 지형 보정처리를 통해 고도이상, 부게이상 산출
		지자기	- 자료처리 계획수립(자료변환, 물량산정, 야장분석, 원시자료 정리 등) - 위치자료, 센서위치, 일변화, cloverleaf, 교차점, 국제 표준지자기장 보 정처리 등을 통해 지자기 이상값 산출
	품질관리		- 자료처리 및 해석 이상유무 확인 - 주검측 검증, 단면분석 등 처리단계별 성과점검
품질관리 및 성과정리	도면	중력	- 해상중력 탐사 항정도(수치파일) 정리 - 중력이상도(부게이상도, 프리에어이상도) 제작
	제작	지자기	- 지자기 탐사 항정도(수치파일) 정리 - 지자기이상도, 전자력도 제작
	성과둘	물 정리	- 야장, 분석결과표, 해석결과 등 탐사성과 정리 - 결과보고서 작성

# 라. 투입인원수 산정기준

			기준인원수(인·일/단위)			
기 본 업 무		단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
ᆌᅕᆌᄌᄓ	조사계획 수립	식	1.0	1.0	1.0	2.0
계획준비	왕복이동	건	1.0	1.0	1.0	2.0
	장비설치, 해체 (육상기준점)	회		1.0		2.0
	장비설치, 해체 (해상)	회	1.0	1.0		2.0
장비설치 및	시험탐사	<u>ই</u>	1.0	1.0	1.0	1.0
탐사	관측(육상 운용)	일			1.0	1.0
	관측(해상 관측)	10km	0.3	0.3		0.7
	자료처리	10km	0.2	0.3	0.7	0.3
	품질관리	도엽	1.0	1.0	1.0	
품질관리 및 성과정리	도면제작	도엽	1.0		1.0	10.0
	성과물정리	식	1.0		1.0	1.0

주1) 도면제작은 국가해양기본도 축척(1/25만 또는 1/50만)을 기준으로 하며, 품질관리 및 도면제작에 대한 축척별 증감계수는 아래와 같다.

축척	1/5천 미만	1/5천~1/25천	1/5만~1/10만	1/25만~1/50만	1/50만 초과
증감계수	0.7	0.8	0.9	1.0	1.2

# 3-8 항공수심측량

### 가. 정의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」제19조 및 제20조에 따른 수로측량업무와 국립해양조 사원 예규「항공수심측량 작업규정」에 해당된다.

'항공수심측량' 이란 레이저수심측량시스템을 항공기(또는 이와 같은 플랫폼)에 탑재하여 해수면과 해저에 레이저를 주사하고, 그 해저 지점에 대한 3차원 위치좌표를 취득하는 측량을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
항공수심측량	계획준비	- 측량계획 수립 - 대상지역의 탁도, 조석, 기상상태 (풍랑,파도 등), 점밀도 등을 고려 한 비행 설계 - 시스템검정(Calibration)	- 수행계획서
	Û		
	항공수심측량 및 자료처리	- 기준점측량 - GPS기준국 운영 (1개 이상, 30km이내) - 항공레이저측량 - 자료처리 - 수치표고자료 (타원체고자료,정표고자료)	- 기준점측량자료 - 항공수심자료 - 수치표고모델
	Û		
	성과점검 및 정리	- 정표고 변환 모델 - 정리	- 점검결과서 - 단계별 처리자료 - 결과보고서

기 본	업 무	업무 정의
계획준비	측량계획 수립	- 기초자료(해안선, 수심, 노·간출암 등) 수집 - 측량 대상장비 및 방법 결정 - 측량 대상지역의 지형조건 등을 고려하여 비행고도, 비행코스, 비행속도, 레이저 주사율, 주사각 등 설계 - 기준점 배치 계획 수립 및 배치도 작성 - 측량장비 검·교정
	항공레이저 자료 취득	- 레이저측량장비 설치 및 시험탐사(캘리브레이션) - GPS기준국 설치 및 운영(항공기 GPS기선 거리가 30km이내인 지점) - 항공수심측량 자료취득(측량지역의 공백 없이 외곽을 최소 100m이상 연장 촬영)
항공수심측량 및	기준점측량	- 계획준비, 답사선점, 조표(매설) - 관측 및 계산 - 측량성과 정리 및 점검
자료처리	자료처리	<ul><li>오측자료 수정</li><li>원시자료 점검 및 조정</li><li>기준점을 이용한 점검 및 조정</li><li>정확도 검증 및 검사 결과작성</li></ul>
	수치표고자료 제작	- 수치표고자료 변환 및 정리(정표고 변환 모델은 기준점 성과와 조석관 측을 통해 구축된 수직기준면 변환모델 사용) - 수치표고자료 점검 및 수정 - 수치표고모델(DEM) 제작
	품질관리	- 항공레이저측량 자료처리 상태 점검 - 기준점측량 성과점검 - 수치표고모델(DEM) 정확도 검증 및 오류 점검·수정
품질관리 및 성과정리	성과물 정리	- 각 처리단계(원시, 처리, 가공)별 자료정리 - 특이지형(노・간출암 및 기타 위험물 등) 정리 및 분석 - 항공수심측량원도/비행코스도/신구성과 비교도 및 해저지형표면(수 치파일) 작성 - 결과보고서 작성

# 라. 투입인원수 산정기준

	기본업무		기준인원수(인·일/단위)			
カ			특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
계획 준비	측량계획 수립	150km²	3.0	3.0		
	항공레이저 자료 취득	150km²	20.0			
항공수심측량 및 자료처리	자료처리	150km²	3.0	4.5	4.5	4.5
	수치표고자료 제작	150km²	30.0	45.0	45.0	45.0
품질관리 및	품질관리	150km²	2.0	4.0	10.0	4.0
성과정리	성과물정리	150km²	3.0	3.0		3.0

주1) 항공수심측량에 필요한 기준점측량은 '3-9 해안선조사'의 지상기준점 측량을 적용한다.

2) '항공수심측량 및 자료처리'에 대한 작업량에 따른 증감계수는 아래와 같다.

작업량	20km 이하	80km²	150km²	300km²	600km 이상
증감계수	1.5	1.2	1.0	0.9	0.8

※ 작업량이 600km²을 초과해도 증감계수는 0.8까지만 적용한다.

### 3-9 해안선조사

### 가. 정의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」제19조 및 제20조에 따른 수로측량업무와 국립해양조 사원 예규「해안선 조사 및 자료 처리 등에 관한 업무규정」에 해당된다.

'해안선조사'란 해안선을 이루는 일정한 점들의 위치를 측정하고 그 특성을 조사하여 도면이나 수치로 표현하기 위한 것으로, 해안선 기준점 측량, 조석관측, 지형측량, 해저지형측량, 영상조사 및 지리조사 등 실시와 조사 자료의 처리·분석·가공 등 처리와 도면작성 등을 실시하는 일련의 작 업을 말한다.

		1	
주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해안선조사	계획준비	- 조사계획 수립 - 대상지역 기초자료 수집 - 측량방법에 따른 장비선택	- 수행계획서
	Ţ		
	해안선조사	- 대상지 위성·항공사진 분석 - 해안선측량, 지형측량 : T/S, RTK-GPS, VRS 이용 : 무인항공사진측량 - 지리조사	- 해안선 실측성과
	Ţ		
	자료처리 및 분석	- 단계별 자료처리 - 연속 해안선 추출 및 구축 - 해안선 결정	- 수치표고자료(DSM)
	Ŷ		
	도면제작 및 성과정리	- 해도를 이용한 도면제작 - 해안선 통계산출 및 분석 - 성과정리	- 해안선기본도 - 결과보고서

# 다. 기본업무별 주요내용

기 본	업 무	업무 정의
조사계획 수립 계획준비		- 조사 대상지역에 대한 기초자료 수집(지형도, 해도, 지적도, 조석표, 위성사진, 항로지 등) - 지형형태, 측량장비 등을 고려한 조사계획 수립 - 측량방법에 따른 장비선택 및 검·교정
	왕복이동	- 조사구역까지 투입장비 이동
해안선조사	해안선측량	- 변화된 인공안선에 대해 T/S, RTK-GPS, VRS를 통한 실측 - 변화된 인공안선 구역에 대해서 '사전답사-현장조사-계산' 등을 포함
자료처리 및 분석	해안선 결정	- 변환된 기존 수심자료와 조사를 통한 수심자료와의 취합/보간 - 5m급 해상도 수치표고자료(DSM) 산출 - 연속 해안선 추출 및 구축
드러게자 미	해안선기본도 제작	- 해도를 이용한 도면제작(축척 1:5,000) - 해안선(AHHW, MSL, ALLW), 기본수준점표, 정사영상, 해저지형영상 등을 포함 - 해안선 기본도는 수치파일로 제작, 공개용과 관리용으로 구분하여 제작
도면제작 및 성과정리	해안선통계 분석 및 산출	- 과거 해안선조사 성과를 분석하여 육지부, 도서부, 자연/인공해안선, 시도별 등 통계 산출 - 산출한 통계를 배포용 해안선(2014년)과 비교하여 증감원인 분석 서술, 그래프 작성 - 해안선 산출근거 마련 및 비교, 분석한 결과보고서 작성

○ '무인항공사진측량' 방법을 이용한 해안선측량의 업무는 다음과 같다.

기 본 업 무		업무 정의		
	지상기준점 측량 (검사점 포함)	- 무인항공사진측량 대상 구역을 충분히 포함하는 선점 및 측량계획 수립 - 네트워크 RTK에 의한 지상기준점(GCP) 및 검사점 측량		
무인항공 사진측량을 이용한 해안선측량	무인항공 사진측량	- 국가 주요시설물 및 보안구역에 대한 사전협조 요청 - 무인항공사진 촬영장비 검교정(캘리브레이션) - 해안선의 명확한 파악을 위해 저조시 무인항공사진 촬영 및 DEM 산출		
	영상자료 처리 및 편집	- 조사자료 통합 및 오류 점검 - 영상은 모델별 인접 영상과 밝기값의 차이가 나지 않도록 제작 - 국가 주요목표 시설물은 주변지역의 지형, 지물을 고려하여 위장 처리		

# 라. 투입인원수 산정기준

_			기준인원수(인·일/단위)			
7]	본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
계획준비	조사계획 수립	식	1.00	1.00	2.00	4.00
/세력판비	왕복이동	건	1.00	1.00	1.00	2.00
해안선 조사	해안선측량	4km		1.00	1.00	2.00
자료처리 및 분석	해안선 결정	도엽	0.20		0.50	2.80
도면제작 및	해안선기본도 제작	도엽		0.15	0.15	0.15
성과정리	해안선통계 분석 및 산출	4km	0.10	0.20	0.50	0.20

# ㅇ 해안선측량을 '무인항공사진측량'방법으로 작업할 경우 다음의 품을 적용한다.

기 본 업 무			기준인원수(인·일/단위)			
		단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
	계획준비	식	2.0			
지상	GPS/INS처리	150점		3.0		
기준점	선점	150점			12.0	
측량	좌표측정	150점		8.0	8.0	
(검사점포함)	계산	150점		2.0	2.0	
	정리점검	150점		4.0		
	계획준비	1000km	1.0		1.0	
무인항공사	무인항공촬영	일		1.0	1.0	1.0
진측량	데이터처리	500대		2.0	2.0	
	정리점검	1000km	1.0		1.0	
	계획준비	도엽	1.0		1.0	
	기준점산정	도엽		2.0	1.0	2.0
영상자료처	영상보정	도엽			1.0	2.0
리 및 편집	영상집성	도엽			0.7	
(1/25,000)	색상보정	도엽			1.0	
	레이어추출	도엽			1.0	
	영상편집	도엽			0.5	

주1) 무인항공촬영의 일수산정은 촬영면적, 지상표본거리, 초점거리, 촬영고도, 촬영기선장, 코스간격, 중복도 등을 결정하여 산정한다.

2) '영상자료처리 및 편집'에서 제작하는 영상지도의 축척에 따른 증감계수

작업량	1/5,000이상	1/5,000~1/25,000	1/25,000이하	비고
증감계수	0.1	0.5	1.0	-

# ▶ 제4장 해양예보

- 4-1 해양예측시스템 운용
- 4-2 해양예보 업무
- 4-3 해양예보방송 및 영상제작

# 제 4 장 해양예보

# 4-1 해양예측시스템 운용

### 가. 정 의

'해양예측시스템 운용'이란 해양예측에 필요한 수치예측모델을 매일 운용(수행)하여 3 ~ 7일치수치예측자료를 생산하는 것을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해양예측시스템 운용	시행계획 수립	- 기본계획 - 사업내용 검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Û		
	용역발주의뢰	- 보안대책 사전검토 - 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성	<ul><li>설계서</li><li>발주의뢰서</li></ul>
	Û		
	해양예측시스템 운용 실시	<ul><li>예측시스템 상시 운용</li><li>예측시스템 개선</li><li>정기점검</li><li>긴급 상황대처</li></ul>	- 예측시스템 가동률
	Û		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서 - 수치예측자료

# 다. 기본업무별 주요내용

기 본 업 무	업무 정의		
예측시스템 상시 운용	- 해양예측시스템(수치예측모델 일체) 운용 - 수치예측자료 생산		
예측시스템 개선	- 수치예측자료 정확도 향상 - 수치예측자료 검증 등을 위한 자료 분석		
정기점검	- 해양예측클러스터 및 배포·저장 클러스터 관리 점검 - 수치예측모델 정기 점검		
긴급 상황대처	- 긴급 장애발생 감지 및 대응 - 장애 요인 분석 및 조치 사항 관리		

# 라. 투입인원수 산정기준

		기준인원수(인·일/단위)			
기 본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
예측시스템 상시 운용	일		0.5	0.5	
예측시스템 개선	종		2.0	2.0	2.0
정기점검	ই		2.0	2.0	
긴급 상황대처	ø	1.0			

# 4-2 해양예보 업무

### 가. 정 의

'해양예보 업무'란 국립해양조사원 예규 제137호 「해양예보 업무규정」 제3조제1항에서 해양 예보를 해양관측자료와 수치예측 자료를 이용하여 조석, 해수유동 등 해양의 현상에 대하여 예측 한 정보를 제공하거나 발표하는 것으로 정의하고 있다. 즉, 해양예보 업무는 각종 해양자료를 분석 및 통계 처리하여 예측 정보를 생산하고, 이를 다양한 매체를 통해 제공하거나 발표하는 것이다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해양예보 업무	시행계획 수립	- 기본계획 - 사업내용 검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Û		
	용역발주의뢰	- 보안대책 사전검토 - 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성	- 설계서 - 발주의뢰서
	Û		
	해양예보 업무 실시	- 자료 수집 - 자료 정리 - 자료 분석-생산 - 자료 관리 - 자료 모니터링	- 해양예측자료 - 해양예보정보
	Û		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

### 다. 기본업무별 주요내용

기 본 업 무	업무 정의
자료 수집	- 자료수집 항목 및 범위선정 - 전문자료 확보 (논문, 연구보고서 등) - 해양관측자료 및 수치자료 수집, 기타자료수집
자료 정리	- 수집자료의 해양예보 목적별 분류 및 처리방법 선정 - 해양예보자료 성과철 작성 - 파일 및 기타 정리
자료 분석생산	<ul> <li>해양, 기상자료 통계처리</li> <li>해양, 기상자료 분석</li> <li>해양, 기상자료 연계 종합분석</li> <li>분석자료 검증 및 결과 산출</li> </ul>
자료 관리	- 분야별 자료 분류 및 저장
자료 모니터링	- 예보자료 모니터링

### 라. 투입인원수 산정기준

		기준인원수(인·일/단위)			
기 본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
자료 수집	일	0.5		1.0	1.0
자료 정리	일		0.5	0.5	0.5
자료 분석·생산	일	0.5	0.5	0.5	0.8
자료 관리	일		0.5	0.5	0.5
자료 모니터링	일				1.0

주1) 자료분석·생산은 항목별 1개월 자료 분석에 필요한 소요인력을 기준으로 한다. 단, 해양특성을 종합적으로 판단하기 위한 연계·종합 분석 및 이를 통한 해양예측정보 결과 도출은 항목 수에 상관없이 최대 특급 2, 고급 2, 중급 2.5, 초급 1.5를 적용한다.

# 4-3 해양예보방송 및 영상제작

### 가. 정 의

'해양예보방송'은 각종 해양예보 정보를 국민이 알기 쉽게 이해하고 활용할 수 있도록 영상 등다양한 형태로 가공하여 제공하는 방송 업무이며, '해양영상제작'은 해양예보 방송을 위한 각종 영상물을 제작하는 업무이다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해양예보방송 및 영상제작	시행계획 수립	- 기본계획 - 사업내용 검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Ŷ		
	실시계획 수립	- 세부 실시계획 수립 - 중복활용성 사전검토	- 방침문서
	Ŷ		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성	<ul><li>설계서</li><li>발주의뢰서</li></ul>
	Û		
	해양예보방송 및 영상제작 실시	- 해양예보방송 - 해양영상제작	<ul> <li>방송 제작</li> <li>예보방송- 서비스</li> <li>홈페이지 대본 게재</li> <li>상시(매일, 매주 등)</li> <li>및 수시 영상 콘텐츠</li> </ul>
	Ţ.		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서 - 영상제작물

해양조사 제4장 해양예보

# 다. 기본업무별 주요내용

기 본 업 무	업무 정의
해양예보방송	- 정기방송 기획 및 연출 - 스튜디오 촬영 및 방송 제작 - 해양예보방송 운영 및 모니터링
해양영상제작	- 영상물기획 및 연출 - 원고작성, 현장촬영 - 영상편집 및 제작

기 본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자	
해양예보방송	인	0.2			2.5	
해양영상제작	일	1.0			3.0	

주1) 특급기술자는 총괄 PD를 말하며 초급기술자는 작가, 스태프, 예보전문 PD, 캐스터를 말한다.

▶ 제5장 해양정보

5-1 항로 조사

5-2 해도 제작

# 제 5 장 해양정보

# 5-1 항로 조사

# 가. 정의

'항로조사' 란「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」제2조제3항제나호의 선박의 안전항해를 위해 실시하는 항해목표물, 장애물, 항만시설, 선박편의시설, 항로 특이사항 및 유빙 등에 관한자료를 수집 및 조사하는 업무를 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
			7
항로조사	계획준비	- 작업계획 수립	- 작업계획서
	Û		
	항로조사	- 문헌조사 - 준공 및 설계도면 조사 - 현장조사	- 각종 조사자료
	Û		
	성과정리	- 조사자료 정리 - 항로기사 작성	- 조사자료 - 항로기사 - 지명확인조사표

기 본 업 무		업무 정의
계획준비	작업계획 수립	- 관련 정보(해도, 지형도, 지명, 항로지 등) 분석하고 세부수행계획 수립
항로?	지 조사	<ul> <li>조사지역 지방자치단체 행정관서, 관할기관 등의 협조를 통한 문헌조사 실시</li> <li>조사지역내 항로지 조사와 관련된 각종 법률, 준공도면 및 설계도면 등 항로지 조사와 관련된 자료 수집 및 분석</li> </ul>
항로조사	현장조사	- 기존자료의 변화 현황조사 - 육상 및 해상 현장조사 - 필요한 경우, 실측 및 준공도면 수집·분석
	성과정리	- 항로조사 및 해양지명조사 자료 정리
성과정리 및 작성	항로기사 작성	- 항로지의 기재사항 중 정정, 추가 또는 삭제하여야 할 사항 등 항로지 정정기사 작성

				기준인원수	(인·일/단위)		
	기 본 업 무		단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
	계획	준비	식	0.5	1.0	1.0	0.5
	항로/	지 조사	해역수	12.0	17.0	26.0	44.0
		무역항	개소		1.0		1.0
	육상	연안항	개소		0.5		0.5
항로 조사	조사	국가어항	개소		0.3		0.3
		기타항	개소		0.1		0.1
해상조사		일		1.0		1.0	
	성과정리	] 및 작성	개소	0.2		0.3	

주1) 해역수 보정계수는 아래와 같이 적용한다.

<sup>-</sup> 서해 1.0, 남해 0.8, 동해 0.5

<sup>2)</sup> 성과정리 및 작성의 물량(개소) 산정시 기타항의 물량(개소)은 50% 감소시켜 적용한다.

# 5-2 해도 제작

# 가. 정의

'해도제작'이란 수심, 해안선 등 해양조사 성과와 각종 해양정보를 사용하여 국제기준에 따라 항해에 필요한 종이 또는 전자 도면을 제작하는 것으로, 「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법 률」제2조제12호가목에 따른 '해도'를 제작하는 업무를 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해도제작	시행계획 수립	- 기본계획, 사업내용 검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Û		
	용역발주의뢰	- 보안대책 사전검토 - 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정	- 설계서 - 발주의뢰서 - 계약서
	Û		
	해도제작 실시 및 해도간행	- 계획수립 - 자료 수집 및 분석 - 벡터파일 제작 - 통합해도정보 구축 - 종이해도 제작 - 전자해도 제작	- 착수계 - 공정보고 - 종이 · 전자해도
	Û		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

기 본 업 무		업무 정의
게히 즈비	계획수립	- 축척별, 월별 간행 등을 고려한 시행계획서 작성
계획 준비	원자료 비교분석	- 해도제작 사용될 원자료(측량원도)의 수집 및 자료에 대한 비교분석
기구 스키 미 <b>브</b> 샤	현지조사	- 제작 대상 지역의 변경된 사항에 대하여 직접 방문하여 사진촬영, 관계자 인터뷰, 소규모 위치 측량 등을 통한 현지조사
자료 수집 및 분석	원격조사	- 현장 방문 없이 서면·유선 조사, 관련 법령 자료수집, 위성·항공사진 비교 분석과 사무실 내부에서 진행되는 자료조사
벡터파일 제작	자동독취	- 종이해도 등 각종 GIS 종이도면을 자동독취기(스캐너)로 독취하여 래스터 파일 제작 - 독취, 잡음 제거, 이미지 조정
	벡터 편집	- 래스터 파일을 디지타이징하여 벡터파일을 제작 - 디지타이징, 좌표변환, 백터도면 제작
E취레드지나 그것	해도 편집	- 측량원도 및 각종 해양자료를 국제표준 및 해도제작 관련 규정에 따라 편집하여 해도정보로 제작 - 편수작업, 항해정보표현, 통합편집작업
통합해도정보 구축	구조화 편집	- 해도편집 자료를 국제표준 및 해도제작 관련 규정에 따라 구조화하여 통합해도정보(DB)로 구축 - 객체의 속성 입력, 객체 간 위상 관계를 형성
종이해도 제작	종이해도 편집	- 통합해도정보를 이용하여 국제표준 및 해도제작 관련 규정에 따라 종이해 도 도면 제작 - 통합해도정보 연계, 종이해도 서식 적용, 가독성 편집, 기타정보 입력
전자해도 제작	전자해도 편집	- 통합해도정보를 이용하여 국제표준 및 해도제작 관련 규정에 따라 전자해 도 셀 제작 - 통합해도정보 연계, 전자해도 속성 편집, 가독성 편집, 기타정보 입력
성과 검사	성과 검사	- 제작된 종이·전자해도가 국제표준 및 해도제작 관련 규정에 따라 제작되었는지 검토하는 작업 - 해도제작 기준 적합성, 오류 유무, 정보의 가독성 확인 등 - 종이·전자해도 편집파일, 성과점검, 관리대장 성과품과 작업준비/정리 작업 확인을 포함

# 라. 투입인원수 산정기준

기 본 업 무				기준인원수	(인·일/단위)		
		단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자	적용 보정계수
ગી ઢી પ્રમો	계획수립	식	1.00	1.00	1.00	1.00	-
계획준비	원자료 비교분석	도엽		0.01		0.08	-
자료수집 및	현지조사	건		1.00		1.00	-
분석	원격조사	건		1.00		1.00	-
벡터파일	자동독취	메		0.01		0.18	-
제작	벡터 편집	도엽		0.60	0.60	6.00	TF,LF,SF
통합해도정	해도편집	셀	0.70	0.70	3.50	7.00	TF,LF,SF,PF
보 구축	구조화 편집	셀	0.75	0.75	3.75	7.50	TF,LF,SF,PF
종이하	내도 편집	도엽	0.50	0.50	2.50	5.00	TF,LF,SF,PF
전자하	#도 편집	셀	0.35	0.35	1.75	3.50	TF,LF,SF
성고	구 검사	도엽/셀		0.20	2.00		SF,PF

#### 주1) 기계비, 재료비는 별도로 계상한다.

- 상각비 계상은 장비취득가격의 10%를 잔존가치로 하며, 컴퓨터(SW포함) 상각년수는 5년, 가동 일수는 278일 기준으로 한다.
- 컴퓨터(SW포함)의 가동일당 유지관리비의 계산식은 아래와 같다.
  - · 가동일당 유지관리비 = (취득가격/365일) × 0.1
- 2) 현지조사 경비는 식비, 숙박비, 운임비 등의 항목에 대하여 별도로 계상한다.
- 3) 크기가 16절 이하의 도면은 전지/셀 기준 작업인원수의 1/16로 산정한다.
- 4) 산출량은 소수점 셋째자리 이하는 절사한다.

#### 5) 보정계수(TF, LF, SF, PF)

#### ① 지형계수(TF)

지형별	육 상	천해 (수심50m 이하)	외해 (수심50m 초과)	비고
증감계수	1.00	2.00	0.67	

<sup>※</sup> 지형계수(TF) = 1.0×육상면적비율 + 2.0×천해면적비율 + 0.67×외해면적비율

#### ② 레이어계수(LF)

지 형 레이어별	육상	천해 (수심50m 이하)	외해 (수심50m 초과)
지형(Area)	20	20	15
항로표지	20	15	10
지명, 수심, 저질	25	35	50
해안선, 지물	20	15	5
각종경계선	10	10	10
기타	5	5	10
합계	100(%)	100(%)	100(%)

<sup>※</sup> 레이어계수(LF) = 육상레이어 작업비율 합×육상면적비율 + 천해레이어 작업비율 합×천해면적비율 + 외해레이어 작업비율 합 ×외해면적비율

#### ③ 축적별 난이도 계수(SF)

축 구 분	1/3.5만 초과	1/3.5만 이하 ~ 1/35만 초과	1/35만 이하	비고
백터 편집	1.00	1.33	1.17	전지 기준
해도 편집	1.00	1.43	1.29	셀 기준
구조화 편집	1.00	1.29	1.14	셀 기준
종이해도 편집	1.00	1.57	1.29	전지 기준
전자해도 편집	1.00	1.67	1.33	셀 기준
성과 검사	1.00	1.50	1.25	전지/셀 기준

#### ④ 종이해도 제작 난이도 계수(PF)

종류 구분	신간	개정	재판	보정도
해도 편집	1.00	1.00	0.20	0.60
구조화 편집	1.00	1.00	0.20	0.60
종이해도 편집	1.00	0.60	0.20	0.60
성과 검사	1.00	0.60	0.20	0.60

#### [보정계수 산정 예]

축척이 1/2.5만인 전지 크기의 도면을 벡터편집 할 때, 도면에 들어갈 지형의 면적비율이 육상 10%, 천해 60%, 외해 30%이며, 레이어별 작업을 육상은 지형과 기타 레이어만 작업하고 천해와 외해는 모든 레이어를 작업하는 경우

LF : 레이어계수=LS×L+SS×S+OS×O
LS : 육상 레이어 작업비율 합계(%)
SS : 천해 레이어 작업비율 합계(%)
OS : 외해 레이어 작업비율 합계(%)

- TF =  $1.0 \times 10\%$  +  $2.0 \times 60\%$  +  $0.67 \times 30\%$  = 1.50

- LF =  $(20\%+5\%)\times10\% + 100\%\times60\% + 100\%\times30\% = 0.925$ 

- SF = 1.00

# 제6장 해양관측시설 설치 및 유지관리

6-1 해양관측시설 설치(이설포함)

6-1-1 해양관측부이

6-1-2 해수유동관측소

6-2 해양관측시설 유지관리

6-2-1 해양관측부이(5m 이하)

6-2-2 해양관측부이(3m 이하)

6-2-3 해수유동관측소

6-2-4 해양과학기지

6-3 관측자료 모니터링 및 종합분석

# 제 6 장 해양관측시설 설치 및 유지관리

# 6-1 해양관측시설 설치(이설포함)

# 6-1-1 해양관측부이 설치

### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무를 원활하게 수행하기 위하여 설치된 시설물로 '해양관측시설'이란 해양에 관한 연속적인 해양관측자료를 수집하기 위해 만들어진 구조물과 해양조사장비를 포함한 시설로써 해양관측부이, 해수유동관측소, 해양과학기지, 조위관측소, 해양관측소 등을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해양관측부이 설치	시행계획 수립	- 시행방법 및 적지선정	- 방침문서
	Û		
	물품구매 발주의뢰(조달청) (관측시스템 구매 및 설치)	- 설치내역결정, 설계서 작성 - 기술및가격 (제안서평가및발표) * 협상에 의한 계약	- 설계도서
	Ŷ		
	설치공사	<ul> <li>계획</li> <li>현장답사</li> <li>해양관측부이 설치</li> <li>비교관측</li> <li>기존 해양관측부이 철거 (이설시)</li> </ul>	-공정보고
	Ŷ		
	관측소 준공 및 시스템 시범운영	- 준공검사 - 시스템 및 DB연계 테스트 - 국유재산 등재	- 운영메뉴얼
	Ţ		
	정보제공서비스	- 실시간 정보 웹서비스	- 관측정보

7]	본 업 무	업무 정의
계획	계획수립	- 목적, 위치, 방법 수립
	키호크기 미 시기사 <b>긔</b>	- 현지조사(기초자료수집 등)
현장답사	기초조사 및 실시설계	- 설치공사 설계서 작성
(협의포함)	관계기관 협의	- 관할청 공유수면 점유사용 협의
		- 필요시 주민 설명회 등
المالية	준 비	- 예비품(부이, 계류자재, 구조물 등) 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비
해양관측부이 설치	설 치	- 부이표체 및 계류라인, 침추 설치 - 자료 전송 확인
비교관측	비교관측	-설치된 관측장비가 제 기능을 하는지 여부 확인
기존 해양관측부이 철거	기존 해양관측부이 철거	- 기존에 설치된 표체 및 관측장비 철거

기 본 업 무			기준인원수(인·일/단위)			
		단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
계획		개소	1.0		1.0	
현장답사(협의포함)		개소	1.0	1.0	2.0	
-네^나귀 첫 H 시   서 리	준비	일	2.0	2.0	2.0	2.0
해양관측부이 설치 설치	설치	일	1.0	1.0	1.0	1.0
비교관측(해상)		회		2.0		2.0
기존 해양관측부	이 철거	개소		1.0	2.0	2.0

- 주1) 해양관측부이 설치의 준비 품은 예비품(부이, 계류자재, 구조물 등)상차, 이동, 하차, 선적 및 준비 일수를 반영한다.
  - 2) 직경 3m 초과 부이의 경우 해양관측부이 설치의 설치품과 기존 해양관측부이 철거 품에 중급·초급기술자를 100% 할증하여 계상할 수 있다.
  - 3) 운영 중인 부이에 관측장비를 설치(추가 장비 설치 포함)할 경우에는 본 품에 50%까지 할감하여 계상할 수 있으며, 해저 등에 관측장비를 추가 설치할 경우 해양관측부이 설치의 설치품에 100% 할증하여 계상할 수 있다.

# 6-1-2 해수유동관측소 설치

### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무를 원활하게 수행하기 위하여 설치된 시설물로 '해양관측시설'이란 해양에 관한 연속적인 해양관측자료를 수집하기 위해 만들어진 구조물과 해양조사장비를 포함한 시설로써 해양관측부이, 해수유동관측소, 해양관측소 등을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해수유동관측소 설치	시행계획 수립	- 시행방법 및 적지선정	- 방침문서
	Û		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정	<ul><li>설계서</li><li>발주의뢰서</li></ul>
	Û		
	설치공사	<ul> <li>계획</li> <li>현장답사</li> <li>전파환경검사</li> <li>관측장비 설치</li> <li>기존장치 철거(이설시)</li> </ul>	- 공정보고
	Ţ		
	물품구매 발주의뢰(조달청) (관측시스템 구매 및 설치)	- 설치내역결정, 설계서작성 - 기술및가격(제안서평가및발표) * 협상에 의한 계약	- 설계서
	Û		
	관측소 준공 및 시스템 시범운영	<ul> <li>준공검사</li> <li>안테나 패턴 측정</li> <li>유속비교 관측</li> <li>Central Site</li> <li>국유재산 등재</li> <li>공유수면 점유사용</li> <li>준공검사</li> </ul>	- 운영메뉴얼
	Û	·	
	정보제공서비스	- 실시간 정보 웹서비스	- 관측정보

,	기 본 업 무	업무 정의
계획	계획수립	- 목적, 위치, 방법 수립
		- 현지조사(기초자료 수집 등)
현장답사	기초조사 및 실시설계	- 설치공사 설계서 작성
(협의포함)	관계기관 협의	- 관할청 공유수면 점유사용 협의
	전계시킨 법기	- 공유수면 점유사용 계획승인
기대취꾸기기	기대취거기기	- 해역별 관측범위를 대표할 수 있는 지역에서 전파 환경검사를 공인된 기관에 의뢰하여 실시
전파환경검사	전파환경검사	- 각 주파수의 전파 환경검사는 최소 주·야간 각각 l회 측정
관측장비 설치	관측장비 설치	- 송신기, 수신기, 송수신안테나, 자료처리 시스템 설 치·연동
		-송수신 안테나 고정을 위한 지지프레임 설치 및 장착
안테나 패턴 측정	안테나 패턴 측정	- 해상에서 안테나 패턴을 측정하여 주변환경에 의한 패턴의 왜곡을 보정
	결과 보고	- 발주처에 서면으로 보고
	표류부이 투하	- 해수유동관측소 관측자료의 정확도를 검증하기 위하 여 해상에 표류부이를 투하하여 비교관측을 실시
유속비교 관측	표류부이 추적	- 표류부이 투하 후 선박을 이용하여 계속 추적
	유속비교 관측	- 비교 관측은 각 해역에서 10시간 이상(5시간/일) 실시
Central Site	프로그램 설정 및 조정	- 현장의 관측된 자료가 중앙자료처리 장치로 전송되어 표출될 수 있도록 관련 프로그램의 설정 및 조정
기존장비 철거	기존 관측장비 철거	- 기존에 설치된 안테나, 관측장비 및 부대시설 철거

		기준인원수(인·일/단위)			
기 본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자
계획	식	1.0		1.0	
현장답사(협의포함)	개소	1.0	1.0	1.0	
전파환경검사	개소				3.0
준비	개소		1.0	2.0	2.0
관측장비 설치	개소	1.0	1.0	2.0	4.0
안테나 패턴 측정	개소			2.0	2.0
비교 관측	개소		2.0		2.0
Central Site	<u>ই</u>		2.0		
기존장비 철거	개소		1.0	2.0	2.0

# 6-2 해양관측시설 유지관리

# 6-2-1 해양관측부이(직경 5m 이하) 유지관리

### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무를 원활하게 수행하기 위하여 설치된 시설물을 유지관리하는 업무로, '유지관리'란 해양관측시설 및 해양조사장비의 기능을 정상적으로 유지·보전하기 위하여 일상적으로 점검·정비하고, 손상된 부분을 원상 복구하는 것을 말하며, '정밀점검'이란 해양관측시설의 최상의 상태를 유지하기 위해 행해지는 점검을, '정기점검'이란 해양관측시설의 정상적인 운용을 위해 정기적으로 행해지는 점검을, '긴급점검'이란 해양관측시설의 고장, 자료수집 지연 등 긴급상황 발생 시 비정기적으로 행해지는 점검을 말하다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해양관측부이 유지관리	시행계획 수립	- 기본계획 부합여부 검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Û		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정 - 기술및가격(제안서평가및발표) * 협상에 의한 계약	- 설계서 - 발주의뢰서
	Ţ		
	유지관리 실시	- 정밀점검 - 정기점검 - 긴급점검	- 월별 추진공정
	Û		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

기 본 업 무			업무 정의
	ᆌᅔ	기보게칭 스리 미 기계	- 인력배치
	계 획	기본계획 수립 및 시행	- 점검방법 계획
	준 비	준 비	- 예비부이 등 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비
정		유지보수	- 관측장비 보정・보강・수리・교체
밀	유지보수	점검결과 보고	- 점검결과 보고
점		예비품 관리	- 장비 예비품 보유수량 유지 및 관리
검	회수 및 재설치		- 관측장비 점검을 위한 회수 및 저검환료 후 재설치
	비교관측 및	비교관측(12h)	- 동일항목 자료를 분석하여 해수유동 관측자료에 대한 비교/검증 수행
	자료분석	자료분석	- 비교관측 자료를 분석하여 해수유동 관측자료에 대한 비교.검증 수행
	준 비	준 비	- 예비부이 등 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비
		유지보수	- 관측장비 보정・보강・수리・교체
	점 검	점검결과 보고	- 점검결과 보고
정기점검 / 긴급점검		예비품 관리	- 장비 예비품 보유수량 유지 및 관리
	비교관측 및 자료분석	비교관측	- 동일항목 자료를 분석하여 해수유동 관측자료에 대한 비교/검증 수행
	자료문식 (정기점검)	자료분석	- 비교관측 자료를 분석하여 해수유동 관측자료에 대한 비교.검증 수행

기 본 업 무					기준인원수	(인·일/단위)	
		단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자	
	계 :	획	식	1.0			
	준기	用	일	2.0	2.0	2.0	2.0
	유지보수 (예비품관리포함)		개소	3.0	3.0	4.0	3.0
정밀점검	회수 및	부이	개소	2.0	2.0	2.0	2.0
	재설치	정밀 해수면	개소	1.0	1.0	1.0	1.0
	비교관측 및	비교 관측	개소			1.0	1.0
	자료분석	자료 분석	개소	0.6	0.6	0.8	1.0
	준 비		개소			2.0	2.0
점 정기점검 / 긴급점검 비교관측 및 자료분석	점 2	점 검				2.0	2.0
	비교관측 및	비교 관측	개소			1.0	1.0
	자료분석	자료 분석	개소	0.6	0.6	0.8	1.0

- 주1) 정밀점검 및 정기점검/긴급점검 품은 1회 기준이며, 횟수가 증가할 경우 계획 품을 제외한 정밀점검 준비 품, 유지보수 품, 회수 및 재설치 품, 정기점검/긴급점검 준비 품, 점검 품에 횟수만큼 가산한다.
  - 2) 정밀점검 준비 : 예비부이 등 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비의 실 소요일수를 반영한다.
  - 3) 유지보수시 부이까지 이동은 권역별(동해,남해,서해) 또는 점검부이 이동거리에 따라 일수를 가산한다.
  - 4) 태풍 피해대비 등 비상근무는 1일 초급 3인을 반영할 수 있다.
  - 5) 비교관측 및 자료분석을 분리발주할 경우 계획에 특급1인, 준비에 충급1인, 초급 1인을 별도로 계상할 수 있다.

### 6-2-2 해양관측부이(직경 3m 이하, 등부표 포함) 유지관리

#### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무를 원활하게 수행하기 위하여 설치된 시설물을 유지관리하는 업무로, '유지관리'란 해양관측시설 및 해양조사장비의 기능을 정상적으로 유지·보전하기 위하여 일상적으로 점검·정비하고, 손상된 부분을 원상 복구하는 것을 말하며, '정밀점검'이란 해양관측시설의 최상의 상태를 유지하기 위해 행해지는 점검을, '정기점검'이란 해양관측시설의 정상적인 운용을 위해 정기적으로 행해지는 점검을, '긴급점검'이란 해양관측시설의 고장, 자료수집 지연 등 긴급상황 발생 시 비정기적으로 행해지는 점검을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해양관측부이 유지관리	시행계획 수립	- 기본계획 부합여부 검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
	Û		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정 - 기술및가격(제안서평가및발표) * 협상에 의한 계약	- 설계서 - 발주의뢰서
	Ţ		
	유지관리 실시	- 정밀점검 - 정기점검 - 긴급점검	- 월별 추진공정
	Û		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

기 본 업 무			업무 정의
	계획	기법제회 스리	- 인력배치
	게 퓍	기본계획 수립	- 점검방법 계획
정	준 비	준 비	- 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비
		유지보수	- 관측장비 보정·보강·수리·교체
밀	유지보수	점검결과 보고	- 점검결과 보고
점		예비품 관리	- 장비 예비품 보유수량 유지 및 관리
검	회수	및 재설치	- 관측장비 점검을 위한 회수 및 점검완료 후 재설치
	비교관측 및	비교관측(12h)	- 설치된 관측장비가 제 기능을 하는지 여부 확인
	지교산 <u></u>	자료분석	- 비교관측 자료를 분석하여 해수유동 관측자료에 대한 비교.검증 수행
	준 비	준 비	- 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비
		유지보수	- 관측장비 보정·보강·수리·교체
정기점검 <i> </i>	점 검	점검결과 보고	- 점검결과 보고
기업점 / 긴급점검		예비품 관리	- 장비 예비품 보유수량 유지 및 관리
	비교관측 및	비교관측	- 설치된 관측장비가 제 기능을 하는지 여부 확인
자료분석 (정기점검)	. – .	자료분석	- 비교관측 자료를 분석하여 해수유동 관측자료에 대한 비교.검증 수행

				기준인원수(인·일/단위)				
기 본 업 무		기본업무 단위		특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자	
	계	획	식	1.0				
	준	н]	일		2.0	2.0	2.0	
정밀점검		보수 관리포함)	개소		3.0	4.0	3.0	
0 2 1 1	회수 및	회수 및 재설치			2.0	2.0	2.0	
	비교관측 및	비교 관측	개소			1.0	1.0	
	자료분석	자료 분석	개소	0.6	0.6	0.8	1.0	
	준	- 비	개소				3.0	
정기점검 /	점	점 검					4.0	
긴급점검	비교관측 및	비교 관측	개소			1.0	1.0	
	자료분석 (정기점검)	자료 분석	개소	0.6	0.6	0.8	1.0	

- 주1) 정밀점검 및 정기점검/긴급점검 품은 1회 기준이며, 횟수가 증가할 경우 계획 품을 제외한 정밀점검 준비 품, 유지보수 품, 회수 및 재설치 품, 정기점검/긴급점검 준비 품, 점검 품에 횟수만큼 가산한다.
  - 2) 정밀점검 준비 : 예비부이 등 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비 일수 반영한다.
  - 3) 유지보수시 부이까지 이동은 권역별(동해,남해,서해) 또는 점검부이 이동거리에 따라 일수를 가산한다.
  - 4) 태풍 피해대비 등 비상근무는 1일 초급 3인을 반영할 수 있다.
  - 5) 비교관측 및 자료분석을 분리발주할 경우 계획에 특급1인, 준비에 충급1인, 초급 1인을 별도로 계상할 수 있다.

### 6-2-3 해수유동관측소 유지관리

#### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무를 원활하게 수행하기 위하여 설치된 시설물을 유지관리하는 업무로, '유지관리'란 해양관측시설 및 해양조사장비의 기능을 정상적으로 유지·보전하기 위하여 일상적으로 점검·정비하고, 손상된 부분을 원상 복구하는 것을 말하며, '정밀점검'이란 해양관측시설의 최상의 상태를 유지하기 위해 행해지는 점검을, '정기점검'이란 해양관측시설의 정상적인 운용을 위해 정기적으로 행해지는 점검을, '긴급점검'이란 해양관측시설의 고장, 자료수집 지연 등 긴급상황 발생 시 비정기적으로 행해지는 점검을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해수유동관측소 유지관리	시행계획 수립	- 기본계획 부합여부 검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
#시한다	Ţ		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정 - 기술및가격(제안서평가및발표) * 협상에 의한 계약	- 설계서 - 발주의뢰서
	Ţ		
	유지관리 실시	<ul> <li>정밀점검</li> <li>정기점검</li> <li>긴급점검</li> <li>안테나패턴측정</li> <li>비교관측</li> <li>무선국검사 지원</li> <li>중앙처리시스템 점검</li> </ul>	- 월별 추진공정
	Û		
	건공	- 준공검사	- 결과보고서

	기본역	법 무	업무 정의			
	계 획 기본계획 수립 —		- 인력배치			
정	계 뵉	기본계획 구념 	- 점검방법 계획			
밀 점	준 비	준 비	- 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비			
검	亡 川	이 동	- 관측소로 이동			
및 정기점검	점 검 점 검		- (정기점검): 안테나 및 관측소, 부대시설 점검 및 노후품 교체 - (정밀점검): 안테나 파형측정, 주파수 허용편차, 점유주파수 대역폭 및 불요발사 등 관측장비 세부성능 검사 수행, 노후품 교체 - 점검결과보고			
		예비품 관리	- 예비품 보유수량 유지 및 관리			
		준 비	- 점검장비 준비 및 관측소 이동			
	긴급점검	긴급점검	- 관측장비 긴급점검 - 점검결과 보고			
안 테 나	준 비	준 비	- 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비			
다패 턴 측 정	APM	APM 결과 보고	- 해상에서 안테나 패턴을 측정하여 주변 환경에 의한 패턴의 왜곡을 보정 - APM 결과 보고서			
ul	준 비	준 비	- 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비			
비 교 라	관측	비교관측	- 동일항목 비교관측 자료췩득			
관 측	분석	자료분석	- 비교관측 자료를 분석하여 해수유동 관측자료에 대한 비교. 검증 수행			
무선국 검사 지원	검사지원	검사지원	- 시설물 관리 대리인 또는 무선종사자로써 검사시 입회하여 무선국 검사 지원.			
중역	상처리시스템 점검	점검	- 중앙처리시스템 정상작동 및 자료생산 이상유무 확인.자료생 산 환경 조정			

			기준인원수(인·일/단위)					
기본업 5	기 본 업 무		특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자		
	계 획	식	1.0					
정 밀 점 검	준 비	개소		1.0	1.0	1.0		
	점 검	개소		2.0	2.0	2.0		
	계획	식	1.0					
정 기 점 검	준 비	개소			1.0	1.0		
	점 검	개소			1.0	1.0		
긴급점검		회			1.0	1.0		
안테나	준 비	개소			1.0	1.0		
패 턴 측 정	APM	개소			1.0	1.0		
	준 비	식		1.0		1.0		
비 교 관 측	관 측	해역		2.0		2.0		
	분 석	해역	0.6	0.6	0.8	1.0		
무선국검사	검사지원	개소			1.0			
중앙처리시스템 점검	점검	회			1.0			

- 주1) 정밀점검 및 긴급점검은 1회 기준으로 점검 횟수가 증가할 경우 계획 품을 제외한 준비 품, 점검 품에 횟수만큼 가산한다.
  - 2) 안테나 패턴 측정은 1회 기준으로 점검 횟수가 증가할 경우 준비·APM 품에 횟수만큼 가산한다.
  - 3) 정기점검 중 점검, 안테나 패턴측정의 APM 품과, 비교관측의 비교관측 품은 다음의 항목에 해당할 경우 품을 할증하여 계상할 수 있다.
    - 군작전 지구내에서 작업능률에 현저한 저하를 가져올 때는 작업할증(인력품)을 20%까지 가산할 수 있다.
    - 도서지구(본토에서 인력동원파견시), 도로개설이 불가능한 해안지역에서는 작업할증(인력품)을 50%까지 가산할 수 있다.
  - 4) 태풍 피해대비 등 비상근무는 1일 초급 3인을 반영할 수 있다.

### 6-2-4 해양과학기지 유지관리

#### 가. 정 의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2절에 따른 해양관측업무를 원활하게 수행하기 위하여 설치된 시설물을 유지관리하는 업무로, '유지관리'란 해양관측시설 및 해양조사장비의 기능을 정상적으로 유지·보전하기 위하여 일상적으로 점검·정비하고, 손상된 부분을 원상 복구하는 것을 말하며, '정밀점검'이란 해양관측시설의 최상의 상태를 유지하기 위해 행해지는 점검을, '정기점검'이란 해양관측시설의 정상적인 운용을 위해 정기적으로 행해지는 점검을, '긴급점검'이란 해양관측시설의 고장, 자료수집 지연 등 긴급상황 발생 시 비정기적으로 행해지는 점검을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
해양과학기지	시행계획 수립	- 기본계획 부합여부 검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
유지관리	Û		
	용역발주의뢰	- 과업지시서 작성 - 원가계산서 작성 - 사업자 선정 - 기술및가격(제안서평가및발표) * 협상에 의한 계약	- 설계서 - 발주의뢰서
	Ŷ		
	유지관리 실시	- 전기시설 - 기계설비 - 해양관측 - 정보통신/관리 (위성/서버)	- 회별 추진공정
	Ţ		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

	,	기 본 업 무	업무 정의			
	નો જો	리보제회 스피	- 인력배치			
	계획	기본계획 수립	- 점검방법 계획			
전기	Zul	준 비	- 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비			
시설	준비 -	이 동	- 해양과학기지로 이동			
	정기	점 검	- 점검기준서에 의한 점검			
	점검	점검결과 보고	- 점검결과 보고			
	Zul	준 비	- 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비			
기계	준비 -	이 동	- 해양과학기지로 이동			
설비	정기	점 검	- 점검기준서에 의한 점검			
	점검	점검결과 보고	- 점검결과 보고			
	계획	기보세칭 스피	- 인력배치			
	계획	기본계획 수립	- 점검방법 계획			
	준비 -	준 비	- 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비			
해양	正川	이 동	- 해양과학기지로 이동			
		점 검	- 점검기준서에 의한 점검			
관측	정기	점검결과 보고	- 점검결과 보고			
	점검	<b>クス</b> カカ	- 해저면에 설치된 수중관측장비 점검			
		수중점검	- 수중촬영, 폐 그물 제거			
	분석	분 석	- 관측장비 비교관측, 결측사항 등 분석			
	Zul	준 비	- 상차, 이동, 하차, 선적 및 준비			
정보통신/	준비 -	이 동	- 해양과학기지로 이동			
정보관리		점 검	- 점검기준서에 의한 점검			
(위성 <b>/</b> 서버)	정기 점검	점검(기지 외)	- 서버로 데이터 전송 원활 여부 확인 및 이상사항 조치			
		점검결과 보고	- 점검결과 보고			

기 본 업 무							
		단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자	비고
	계획	회	3.0				
	준비	회		3.0			
전기시설	정기점검	회		10.0			기지내
	긴급점검	회		7.0			기지내
	분석/보고서	회	5.0				
	계획	회			3.0		
	준비				3.0	3.0	
기계설비	정기점검	회			10.0	10.0	기지내
	긴급점검	회			7.0	7.0	기지내
	분석/보고서				5.0		
	계획	회	3.0		3.0		
	준비	회	3.0		3.0		
그리스타 미 호	정기점검	회	10.0		10.0	10.0	기지내
해양관측	긴급점검	회	7.0		7.0	7.0	기지내
	비상근무	회	2.0		2.0		
	분석/보고서	회	5.0		7.0		
	계획	회		3.0		3.0	
	준비			3.0		3.0	
정보통신/정보 관리	정기점검	회		10.0		10.0	기지내
	긴급점검	회		7.0		7.0	기지내
	비상근무	회		2.0		2.0	
	분석/보고서			5.0		5.0	

주1) 정기점검 품은 50% 할증하여 계상한다.

<sup>2)</sup> 정보통신 긴급점검 품은 25% 할증하여 계상한다.

# 6-3 관측자료 모니터링 및 종합분석

#### 가. 정의

「해양조사와 해양정보 활용에 관한 법률」 제2조제2절에 따른 해양관측업무를 원활하게 수행하기 위하여 설치된 시설물을 통해 관측되는 정보를 실시간 모니터링을 하고, 수집자료 품질처리, 수집률 산출 및 관리, 자료분석, 해양정보 간행물 제작 및 배포, 자료관리, 예측자료 산출 등을 하는 업무이다.

모니터링이란 해양관측시설 및 해양조사장비를 통해 관측되는 정보를 실시간으로 관찰하여 실시간 자료 수집현황을 모니터링을 하며, 수집된 자료의 이상 유무를 실시간으로 판단하는 것을 말한다. 수집자료 품질처리란 해양정보를 지속적으로 유지관리하기 위하여 수집된 관측자료의 이상여부를 검토하고 일정한 기준에 따른 품질처리(QC)를 하는 것을 말한다. 수집률 산출 및 관리란 해양예보를 위한 기초자료의 효율적인 관리를 위한 자료 수집률(관측소별·관측항목별, 일별·월별·연간등) 산출하여 관리하는 것을 말한다. 자료분석이란 국가해양관측망에서 수집되는 원시자료를 월별·분기별·연간 통계분석, 누년 자료와의 비교분석 등 해양자료 종합분석과 해역별 특성 및 변동사항파악 등을 분석하여 수집자료 품질처리, 공간분포 특징, 운용 상 문제점 등 개선방안 및 표준방안등 마련하는 것을 말한다. 해양정보 간행물 제작 및 배포란 해양정보간행물 제작지침에 따른 표준양식으로 해양정보간행물을 제작하여 정기 및 비정기적으로 배포하는 것을 말한다.

주요업무	업무추진단계	세부내용	성과
관측자료 모니터링 및	시행계획 수립	- 기본계획 부합여부 검토 - 시행방안 수립	- 방침문서
종합분석	Ţ		
	용역발주의뢰	<ul><li>과업지시서 작성</li><li>원가계산서 작성</li><li>사업자 선정</li></ul>	<ul><li>설계서</li><li>발주의뢰서</li></ul>
	<u> </u>		
	관측자료 모니터링 및 종합분석 실시	- 관측자료 모니터링 - 관측자료 품질처리 - 관측자료 품질처리 - 관측자료 수집률 등 산출관리 - 조위・해양관측소 자료분석 - 해수유동관측소(HF-Radar) 자료 분석 - 해양관측부이 자료분석 - 해양과학기지 자료분석 - 해양정보간행물 제작 및 배포	- 통계자료 - 해양환경 예측 - 해양정보관행물
	<u></u>		
	준공	- 준공검사	- 결과보고서

ןל	본 업 무	업무 정의
	관측자료 모니터링	- 해양관측망 해양관측자료 실시간 모니터링
	관측자료 품질처리	- 해양관측망 수집자료 품질처리 - 관측자료 처리분석 개선방안 제시
	관측자료 수집률 등 산출 관리	- 해양관측망 해양관측자료 수집률 산출 및 분석
	조위,해양관측소 자료분석	<ul> <li>조위관측소, 해양관측소 수집 및 정리</li> <li>조위관측소, 해양관측소 관측자료 분석</li> <li>조위관측소 정밀위성항법시스템 자료 분석</li> <li>조위관측소, 해양관측소 관측관련 통계자료 작성 및 결과 제시</li> </ul>
관측자료 모니터링 및 종합분석	해수유동관측소 (HF-Radar) 자료분석	- 해수유동관측소(HF-Radar)의 관측자료 수집 및 정리 - 해수유동관측소(HF-Radar) 관측자료 분석 - 해수유동관측소(HF-Radar) 관측관련 통계자료 작성 및 결과 제시
	해양관측부이 자료분석	- 해양관측부이 관측자료 수집 및 정리 - 해양관측부이 관측자료 분석 - 해양관측부이 관측관련 통계자료 작성 및 결과 제시
	해양과학기지 자료분석	- 해양과학기지 관측자료 수집 및 정리 - 해양과학기지 관측자료 분석 - 해양과학기지 관측관련 통계자료 작성 및 결과 제시
	해양정보간행물 제작 및 배포	- 해양정보간행물(정기, 비정기 등) 제작 및 배포 - 간행물의 전자책 제작 및 유지관리

		기준인원수(인·일/단위)					
기 본 업 무	단위	특 급 기술자	고 급 기술자	중 급 기술자	초 급 기술자		
관측자료 모니터링	일	0.5		1.0	1.0		
관측자료 품질처리	일	0.5	1.0	1.0	1.0		
관측자료 수집률 등 산출 관리	일		0.5	1.0	1.0		
조위·해양관측소 자료분석	개소	3.0	6.5	8.0	16.0		
해수유동관측소(HF-Radar) 자료분석	해역	1.0	4.0	4.0	8.0		
해양관측부이 자료분석	개소	2.0	2.0	2.5	3.0		
해양과학기지 자료분석	개소	2.0	2.0	2.5	3.0		
해양정보간행물 제작 및 배포	종	2.0	2.0	2.5	3.0		

주1) 1년 중 작업근무일수를 반영하여 계상한다.

# ▶ 부 록

[부 록] 직접경비 예시

[별표 1] 기상장애계수 일람표

[별표 2] 작업자 노무자 기준인원수

# [부 록] 직접경비 예시

직접경비란 당해 업무 수행과 관련이 있는 경비로서 아래에 제시한 항목(제시된 항목 이외에 사업특성에 부합하게 추가 가능) 등이 포함될 수 있으며, 그 실제 소요될 것으로 추정되는 비용의일체를 계산한다.

해상에서 일정기간 수행되는 사업(수로측량, 해양관측시설 설치 및 유지관리 등)의 경우 기상조건 등을 반영한 [별표1] 기상장애계수를 반영하여 경비를 계산할 수 있다.

#### 1) 작업자 노무비

작업자 노무비는 [별표 2]에 제시된 기본업무별 기준인원수에 해당 직종 건설노임단가를 적용하여 계상한다.

#### 2) 계측기구 손료

계측기구 손료는 건설공사품셈을 준용하여 직접인건비의 3%를 계상한다.

#### 3) 관측장비 보험료

관측장비 보험료는 관측장비 망실 및 훼손 보장범위에 대해서 국가해양관측망 보험료율 자료를 준용하여 계상한다.

#### 4) 기계손료

기계손료는 건설기계품셈의 해당 상각비, 정비비, 관리비계수를 적용하여 계상한다. 단, 품셈에 없는 장비 및 프레임은 유사장비의 최소 가동 일수 및 계수를 준용하여 계상한다.

### 5) 기상장비 점검수수료

기상장비 점검수수료는 한국기상산업진흥원 검정수수료를 적용하여 계상한다.

#### 6) 선박비

선박비는 건설기계품셈 해당 선박의 재료비, 인건비, 손료를 적용하여 계상한다. 작업구역이 근해 인 경우 선박 관련비용을 100% 할증하여 계상한다. 작업구역이 울릉도와 제주남부일 경우에는 거래실례가격, 「통계법」 제15조에 따른 지정기관이 조사하여 공표한 가격, 감정가격, 유사한 거래실례가격, 견적가격을 기준으로 적용하며, 적용순서는 「국가를 당사자로 하는 계약에 관한 법률시행규칙」 제7조 규정에 따른다.

#### 7) 운반비

운반비는 거래실례가격, 「통계법」 제15조에 따른 지정기관이 조사하여 공표한 가격, 감정가격, 유사한 거래실례가격, 견적가격을 기준으로 적용하며, 적용순서는 「국가를 당사자로 하는 계약에 관한 법률 시행규칙」 제7조 규정에 따른다.

#### 8) 유송료

운송료는 장비 이동을 위한 목적으로 해당 톤수에 '전국화물자동차운송사업연합회' 컨테이너 육상 운송 요율표를 적용한다.

### 9) 유류비

장비 사용에 필요한 유류는 설계서 작성기준일 오피넷 국내유가를 적용하여 계상한다.

#### 10) 의상대여비

의상대여비는 거래실례가격, 「통계법」 제15조에 따른 지정기관이 조사하여 공표한 가격, 감정가격, 유사한 거래실례가격, 견적가격을 기준으로 적용하며, 적용순서는 「국가를 당사자로 하는 계약에 관한 법률 시행규칙」 제7조 규정에 따른다.

#### 11) 인쇄비

인쇄비는 해당 페이지 수에 해양수산부 「2천만원 이하 물품/용역 등 일반지출 안내」를 참조하여 계상한다.

#### 12) 임차료

임차료는 작업시간(일) 기준으로 거래실례가격, 「통계법」 제15조에 따른 지정기관이 조사하여 공표한 가격, 감정가격, 유사한 거래실례가격, 견적가격을 기준으로 적용하며, 적용순서는 「국가를 당사자로 하는 계약에 관한 법률 시행규칙」 제7조 규정에 따른다.

#### 13) 자문비

자문비는 기획재정부 예산안 편성 및 기금운용계획안 작성 세부지침상 위원회참석비를 준용하여 계상한다.

#### 14) 재료비

재료비는 해당 업무에 필요한 물품을 거래실례가격, 「통계법」 제15조에 따른 지정기관이 조사하여 공표한 가격, 감정가격, 유사한 거래실례가격, 견적가격을 기준으로 적용하며, 적용순서는 「국

가를 당사자로 하는 계약에 관한 법률 시행규칙」 제7조 규정에 따른다.

### 15) 전파환경 검사수수료

전파환경 검사수수료는 「전파환경 측정 등에 관한 규정」 기준에 의거하여 별도 계상한다. 거래 실례가격, 「통계법」 제15조에 따른 지정기관이 조사하여 공표한 가격, 감정가격, 유사한 거래실 례가격, 견적가격을 기준으로 적용하며, 적용순서는 「국가를 당사자로 하는 계약에 관한 법률 시 행규칙」 제7조 규정에 따른다.

#### 16) 차량감가상각비

차량감가상각비는 「건설공사 감리대가기준」 [별표 2] 직접경비 산출방법 현지 차량운행비를 준용하여 계상한다.

#### 17) 출장비

출장비는 해당일수에 「공무원 여비 규정」을 준용하여 계상한다.

#### 18) 해양장비 검교정비

해양장비 검교정비는 거래실례가격, 「통계법」 제15조에 따른 지정기관이 조사하여 공표한 가격, 감정가격, 유사한 거래실례가격, 견적가격을 기준으로 적용하며, 적용순서는 「국가를 당사자로 하는 계약에 관한 법률 시행규칙」 제7조 규정에 따른다.

#### 19) 행사영상제작비

행사영상제작는 거래실례가격, 「통계법」 제15조에 따른 지정기관이 조사하여 공표한 가격, 감정 가격, 유사한 거래실례가격, 견적가격을 기준으로 적용하며, 적용순서는 「국가를 당사자로 하는 계약에 관한 법률 시행규칙」 제7조 규정에 따른다.

#### 20) 기타

관측소 및 주변 정비 물품, 부지 이용 수수료는 필요 시 별도 계상할 수 있으며, 거래실례가격, 「통계법」 제15조에 따른 지정기관이 조사하여 공표한 가격, 감정가격, 유사한 거래실례가격, 견적가격을 기준으로 적용하며, 적용순서는 「국가를 당사자로 하는 계약에 관한 법률 시행규칙」 제7조 규정에 따른다.

# [별 표 1] 기상장애계수 일람표

해당지역의 기상계수가 없는 경우에는 거리상 가장 가까운 지역의 기상계수를 준용하여 적용할수 있다.

### 기상장애일수(1991~2000)

제1열 : 장애계수, 제2열 : 장애일수

구분	1월	2월	3월	4월	5월	6월	7월	8월	9월	10월	11월	12월
0 = -	-	-	2.2	1.7	1.8	2.0	2.5	2.5	1.8	1.6	2.3	-
울릉도	24.0	21.3	16.7	12.3	14.0	15.0	18.5	18.8	13.7	12.2	17.0	23.0
속초	1.5	1.4	1.6	1.7	1.8	2.3	-	-	2.2	1.5	1.7	1.4
<b>一</b>	10.2	8.1	11.4	12.0	13.8	17.0	21.9	23.4	16.1	10.2	12.0	8.7
포항	1.4	1.3	1.8	1.7	1.8	1.9	-	_	1.8	1.4	1.5	1.3
王 %	8.7	6.8	14.0	12.2	13.8	14.6	20.7	21.0	13.5	8.3	9.8	6.8
부산	1.3	1.3	1.7	1.8	2.0	2.4	2.6	2.6	1.6	1.3	1.4	1.2
구간	8.0	6.8	12.5	13.4	15.2	17.3	19.2	19.2	11.1	8.0	9.0	6.0
제주	2.3	1.9	2.3	1.9	1.9	2.7	2.2	2.9	1.9	1.4	2.0	1.8
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\	17.7	13.7	17.7	14.3	14.3	18.9	16.7	20.4	14.3	8.7	14.7	13.8
여수	1.3	1.4	1.7	1.7	1.9	2.3	2.6	2.4	1.6	1.3	1.5	1.2
94	7.8	8.1	12.9	12.0	14.4	17.0	18.9	18.0	11.1	6.8	9.8	6.0
목포	2.2	1.8	1.8	1.6	1.8	2.1	2.1	2.5	1.6	1.4	1.7	1.8
77	17.1	13.1	14.0	11.4	14.0	15.5	16.2	18.5	11.0	8.7	12.5	13.8
٦. k.l.	2.1	1.7	1.8	1.7	1.7	2.0	2.3	2.4	1.8	1.6	1.9	2.0
군산	16.1	11.7	14.1	12.0	12.3	14.9	17.4	18.0	13.2	11.3	14.1	15.8
인천	1.8	1.5	1.5	1.6	1.9	2.1	-	2.4	1.7	1.5	1.8	1.5
<u></u> 인선	13.8	9.5	11.0	11.7	14.4	15.8	21.9	17.9	12.0	9.9	12.9	10.5

# [별 표 2] 작업자 기준인원수

별표 2-1 조석관측

업무구분	단위	기준인원수(인·일/단위)			
当下「モ	인케	보통인부	잠수부		
관측장비 설치 및 회수	개소	2.0	2.0		
장비점검	<b>ે</b>		2.0		

### 별표 2-2 조류관측

업무구분		단위	기준인원수(인·일/단위)		
			보통인부	잠수부	
 단 총	관측장비 설치 및 회수	개소	2.0		
단 층 관 측	장비점검	য়	2.0		
다 충	관측장비 설치 및 회수	개소	2.0	2.0	
다 층 관 측	장비점검	<b>9</b>	2.0	2.0	

주) 단, 잠수부는 30m 이상의 수심에서 작업할 경우 거래실례가격, 「통계법」 제15조에 따른 지정기관이 조사하여 공표한 가격, 감정가격, 유사한 거래실례가격, 견적가격을 기준으로 적용하며, 적용순서는 「국가를 당사자로 하는 계약에 관한 법률시행규칙」 제7조 규정에 따른다.

# 별표 2-8 기본수준점조사

업무구분	단위 (개소)	기준인원수(인·일/단위)	
ਖ਼ਿਸੀਦ		보통인부	
관 측	10	8.0	
매 설	10	1.0	

# 별표 3-1 국가해양기준점측량

어ㅁ	기.님	단위	기준인원수(인·일/단위)	
업무구분		단위	보통인부	
	선점	점	1.0	
기준점표 설치 및 기준점 측량	복구(매설)	점	3.0	
	관측	점	1.5	

# 별표 3-8 항공수심측량

업무구분	단위	기준인원수(인·일/단위)		
日十一七	현기	조종사	항법사	정비사
항공레이저 자료취득	150km²	20.0	20.0	20.0

### 별표 6-2-1 해양관측부이(직경 5m 이하) 유지관리

AP 7 H	단위	기준인원수(인·일/단위)	
업무구분		보통인부	잠수부
정밀점검	일	5.0	2.0
정기점검 / 긴급점검	개소		2.0

#### 주1) 본 품은 1회 기준이다.

- 2) 정밀점검 일수 : 보통인부-정밀점검 준비, 유지보수, 회수 및 설치 일수 적용한다. 잠수부-정밀점검 유지보수, 회수 및 설치 일수 적용한다.
- 3) 정밀점검 유지보수는 기상계수를 적용하여 계상할 수 있다.

# 별표 6-2-2 해양관측부이(직경 3m 이하, 등부표포함) 유지관리

AP 7 B	단위	기준인원수(인·일/단위)	
업무구분	던게	보통인부	잠수부
정밀점검	일	3.0	2.0
정기점검 / 긴급점검	개소		2.0

#### 주1) 본 품은 1회 기준이다.

- 2) 정밀점검 일수 : 보통인부-정밀점검 준비, 유지보수, 회수 및 설치 일수 적용한다. 잠수부-정밀점검 유지보수, 회수 및 설치 일수 적용한다.
- 3) 정밀점검 유지보수는 기상계수를 적용하여 계상할 수 있다.

### 별표 6-2-3 해수유동관측소 유지관리

онгли	단위	기준인원수(인·일/단위)
업무구분	변취	보통인부
주변정리	<b>ই</b>	1.0

### 별표 6-2-4 해양과학기지 유지관리

잠수장비는 거래실례가격, 「통계법」 제15조에 따른 지정기관이 조사하여 공표한 가격, 감정가격, 유사한 거래실례가격, 견적가격을 기준으로 적용하며, 적용순서는 「국가를 당사자로 하는 계약에 관한 법률 시행규칙」 제 7조 규정에 따른다.

어무그님	업무구분 단위	기준인원수(인·일/회)	
ਖ਼ੋਜ਼ੀ ਦ		잠수부	
수중점검	일	30.0	

주1) 수중점검은 실 작업일수 및 이동일수를 반영하여 계상한다.

<sup>2) 50</sup>m 이상의 수심에서 작업할 경우 잠수부 단가는 20% 할증하여 계상한다.

업무구분	단위	기준인원수(인·일/단위)	
日丁(七	단계	보통인부	
체류지원/주변정리	<u>ই</u>	12.0	